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„Nem kerestem ezt az őrhelyet, 
de amit vállaltam, vállalom a mai

nehéz időkben is"
Magyarorszag kormányzójának legfelsőbb kézírását olvasták lel

az országgyűlés mindkét házában
A Magyar Toviral, ;™tfa leienII: A „yeH és ezért Is erölel/csen gya.apo,! 

kepviselohdz csütörtök, ölesen „ kép- mmk M, gcizílaságll^ M/ik°
es magyaros ruhábanviselők fekete 

jelentek meg
Tasnády-Nagy András elnök az 

ülés megnyitása után közölte, hogy 
Kállay Miklós miniszterelnök szólani 
kivan. A miniszterelnök bejelentette, 
hogy legfelsőbb kormányzói kézirat 
érkezett s kérte annak ismertetését. 
A Ház tagjai a kormányzói üzenetet 
állva hallgatták végig. A képviselő- 
ház jegyzője olvasta cl a Kormányzó 
Ur Ölöméitóságának üzenetét, amely 
így hangzik;

Tisztelt Országgyűlés! Hálásan kö­
szönöm a magyar törvényhozásnak, 
hogy hősi halált halt Ham emlékét 
bensőséges kegyelettel megörökítette, 
özvegye és árvája iránt annyi szele­
teiéit tanúsított, de köszönöm az irán­
tam kitejezésie juitalott együttérzést is 
amely jól esett, bár ilyen csapásra 
nincs vigasz. Különös örömömre szol­
gált az országgyűlésnek az az elha­
tározása, hogy szeretett Ham emléké­
nek megörökítésével kapcsolatban a 
lennállö törvényes rendelkezéseken 
leiül is intézményekkel gondoskodni 
kíván mindazok özvegyei és árvái 
sóisúnak biztosításáról, akik életüket 
áldozzák icl a hazáért Ez az elhatáro­
zás is a magyar hagyományokhoz 
méltóan juttatja kifejezésre a nemzet 
soisközösségét és háláját azok iránt, 
akik saját életüket adták oda hazáju­
kéit

— Szeretett iiamat, aki emberi ér­
zésével nagy szolgalatot leheteti vol­
na hazájának, a kötclcsségerzet vitie 
végzete felé. Nem tarthattam volna 
vissza akkor sem, ha akartam volna, 
kimúlása veszteség a hazának, de éle- 
lenek leiáldozásával új babért szerzett 
abba a soha cl nem hervadó koszorú­
ba, amely a magyar katonái a haté­
ban mindig megillette. Sorsdöntő kor­
szakban élünk Az egész világ Harc­
ban áll. Ebben a harcban a becsület■ a 
magyar hűség és népünk jól ! el ingott 
érdeke irányítja magatartásunkat A 
helyzet ma különösen nehéz és lelc- 
losséglcljc-s. Ezt az őrhelyet nem ke­
lést can aem magam, sem Ham számú­
in, de amit vállaltam, vállalom ezek­
ben n nehéz időkben is, muhi isten 
kegyelme nekem erőt ad. Ezután sein 
kivának egyebei, mint a remizel ja- 
'A/ szolgálni és minden kérdésben, 
minden körülmények között úgy ha­
la! ózni és úgy cselekedni, ahogyan a 
nemzet érdeke megkívánja. Ma min- 
rlenekíelett az a kötelességünk, hogy 
•'1 legyünk készülve a további erőpró­
bára. ütőképes hadseregre van szűk- 
légünk. Ez. a nemzet egész erejét ige­

kozott mértekben állítsa munkaerejét 
szolgálatút és ha van, tőkéjét a vég­
ső cél szolgálatába. Reformra élő es 
haladó országunknak szüksége van. 
De ezeket okosan, kell végrehajtani. 
Veszedelmes, ha a nemzet csak inda- 
lalaira hallgat és nem rendelkezik a 
szükséges érzékkel a való helyzet irá­
nyítására. Sohasem szabad a politiká­
nak erőszakkal az igazságtalanság 
szolgálatába állni. A törvények belső 
megtartásával áll, vagy bukik min­
den ország. Ennek a szempontnak 
szolgálata mindenkinek nemcsak kö­
telessége, hanem létérdeke is.

— Történelmünk során talán soha- , 
sem volt nagyobb szükség n nemzeti j 
egységre, mint nekünk a most tolyó 
élet-halálküzdelem idején, amelynek 
kimenetele talán évszázadokra eldönti 
a magyar nemzet sorsát. Rendületlen 
hittel bízom abban, hogy a haza har­
ca az igazság győzelmével végződik 
éééééééééééééééééééééééééé^

és erős hitem nem rendült meg nem- 
zeti életünknek abban a korszakában 
sem, amikor alattomos felforgatok ki­
csavarták a magyar katona kezéből a 
négy éven át'diadallal íorgalott fegy­
vert és ellenségeinek prédájává dob­
ta oda a magyar nemzetet. Ezer év 
után az isteni gondviselés akkor nem 
hagyta magára Szent István országát 
és mihelyt a nemzet nagy csapásából 
felocsúdva újra megtalálta önmagát, 
emelt tövei és erős lélekkel indult el 
az igazság utján a fel támadás ielé és 
ha most ennek az útnak még elöltünk 
levő részén minden magyar teljesiti 
a namzet bánt való minden köteles­
ségét és lelkiismeretesen elvégzi be­
csületes munkáját azon a helyen, aho- 
Aí c Gondviselés állította — meg va- 
gyok győződve arról, hogy elérem 
célom országunk, magyar íajlánk és 
egész népünk örök és boldog jöven­
dőjéhez. Isten áldása kisérje az or­
szággyűlés munkálkodását a haza ja­
vára és dicsőségére.

Kelt Budapesten, 19-12. novembel 
7-én. HORTHY MIKLÓS sk. Káliny 
Miklós sk.

Az országgyűlés tagjai a kézirat 
felolvasása után percekig, rendkívül 
meleg és lelkes ünneplésben részesí­
tették a Kormányzó Urat, majd az el­
nök ezeket mondotta:

— A Ház minden tagja mélyen 
megilletődve hallgatta a most meghir­
detett magas kormányzói üzenetet, 
amely a Legelső Magyar Lm bér nemes 
gyászoló lelkének a nemzet leikével 
cgybeforradását bensőséges szavak­
ban fejezte ki. E szavak hallatája 
megújult a mi gyászoló szivünk faj­
dalma és megújul mély tiszteletünk 
és ragaszkodásunk érzése a Főméi tó- 
sagv: Ur iránt, aki a legnagyobb csa­
pást is erős lélekkel fogadta. Megért­
jük e szavakat. Tudjuk, hogy komoly 
eröpióbára kell elkészülnünk és e 
próbára erőt csak úgy fogunk gyűjte­
ni hogyha mindenki fokozoli mérték­
ben állítja testi, lelki és anyagi ere­
jét jövőnk szolgálatába. Kérjük a 
Mindenhatót, tartsa meg Öt a nemzet 
számára töretlen testi és lelki erűvel.

A Ház tagjai az elnök szavai után 
újra hosszú ideig, melegen ünnepel­
ték a Kormányzó Urat. Az elnök ez­
után a gyűlést félórára felfüggesz­
tette.

A kormányzói üzenetet a felsőház­
ban is felolvasták.

Tuniszba egymásután érkeznek a német 
repülőgépek és csapatok

Egyiptomban a német harc,kötelékek sikeresen kivonták masukat
az angolok szorításából

Vas.űrnap óla az események isinél vil­
lámszerűm kergetik egymást. Még két­
szer huszonnégy ára sem telt el az an­
gol-szuszok afrikai betörése óla, s a né­
met nép vezére máris olyan választ 
adott az angolszászok tépésére. ami­
lyenre ti ashmgtónban és Londonban 
aligha gondoltak, noha az az első pere­
itől kezdve lialálbiztosan elöerlátható 
volt. Szerda reggel óta immár német és 
olasz hadoszlopok menetelnek a meg- 
nemszállt Franciaország területén át a 
földközi tenger partja felé. Bast iában 
fiadig olasz tengeri egységek futottak 
be Korzika védelmére.

Hitler kancellár a francia néphez és 
hadsereghez intézeti felhívásban, nem­
különben a francia államfőhöz irt levél- 
ten indokolta meg a kényszerű féltés 
szükségességet. Hinti n két írásból any- 
ttyi becsületesség és nyíltság, annyi jog- 
érzet és felelősségi adat, oly nagyfokú 
emberiesség és lovagiasság csendül ki. 
hogy a legelfogiiltabh. a legkonokahb 
agyúidtól is tiszteletet kétiyszet it ki a 
német nép vezérének és kancellár jónak 
e legújabb lelki megnyilvánulása. Ma­
ga a francia államfő is kénytelen volt 
megelégedni formai tiltakozással a né­
met vezér bejelentésével szemben, de 
igg.XUiudi.kar IMUUOUkUi adciU ií ■>,«/ a stel-

Sári, mint a katonai közegeknek, hogy 
a nemet-olasz jel vonulás, illetőleg átvo­
nulás zavartalanságát biztosítsa.

így a vasárnap hóra hajnali angol­
szász lépésnél; gyümölcsei már kezdenek 
megérni, de ebbe a gyümölcsbe az ö jo­
gul,. vasi); bele. Mert mit eredményezett 
az afrikai vállalkozás? Európa egyetlen 
nagy kérdőidének végleges kiküszöbölé­
sei. Kétségtelen ugyanis, hogy Európa 
egesz területén a tegnapi napig egyetlen 
egy gennyesedési pont mutatkozott, ahol 
mindig tartani lehetett meglepetésektől 
r's bonyodalmaitól, bármilyen becsületes 
s.ándi le vezeti is egyébként az agg fran- 
eia államfőt és annul: ezidöszerinti mi­
niszterelnökét. I Giraud-l)arlan-esel ép­
pen elég tanulságul szolgált e tekintet­
ben. Az angolszászok jóvoltából most 
oz az egy ernnypsedrsi finni is />■ iigtat- 
ható veit Európa testéből: a német és 
desz csapatok menetelése a francia 
Földközi tenger pmlja felé pontot 
lesz annak a kérdőidnél, a helyébe, 
amelyet Virlty, lm nem is hivatalosan. 
de ténylegesen mindig jelentett „ ten­
gelyhatalmak számára.

De más vonatkozó ban is meglepető- 
ékkel szolgálhat a közeliövö.

I nemet katonai tájékoztató iroda

de annál többet sejtelően közölte, hogy 
az afrikai partok ellen intézett táma­
dásra a visszautas már is folyamatban 
van. Hogy hol. és miként, az egyelőre 
katonai titok. De annyi már is kétségte­
len. hogy a washingtoni agy tröszt által 
Ifitervezett kalandnak a végére a punlat 
a tengely haderő generálisai fogják ten­
ni, talán rövidebb időn belül, mint azt 
ma még sejteni lehelne .. .

Vichy. (Ml I.) Az 01'I jeicnti: A fran­
cia rádió felhívást intézeti a nyílt ten­
geren tartózkodó valamennyi francia ke 
reskcdelmi hajóhoz, hogy haladéktalanul 
fussanak be a legközelebbi földközi ten­
geri. vagy korzikai francia kikötőbe.

Bern. (Búd. Tud.): Ide érkezett jelen- 
lések szerint 1 nniszba egymás után ér­
keznek német repülőgépek és csapatok. 
Ezeknek számercjcrő! azonban eddig 
emmiféle jelentés nem érkezett. Lón 

dmn hír szerint brit é- amerikai csapa- 
toknak I uniszba való bevonulásáról az 
angol fővárosban sem mit sem tudnak.

Beil inbői jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német harci- 
kötelékeknek sikerült Északafrikában 
kivonni magukat az angolok szoritá-
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MAGYAR LAPOK
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Megalakult Nagyváradon a Társadalmi Egyesületek
Nemzeti Együttműködése

Antal István miniszter ieitünő beszédben ismertette a létrejött együtt­
működés jelentőségét

VaQyvárad Saját tud. Csütörtökön radi Csoportja, Nemzeti Munkakoz-
delelótt a fel 12 órás gyorssal éike- 
yeft meg Nagyváradra Antal István 
nemzetvédelmi miniszter Kisereteben 
érkezett Lányi János személyi titkár, 
Padányi Gulyás fenő és Donáth 
Gvörgy képviselő, továbbá Sende 
István es dr Péter Ernő, a miniszter 
munkatársai Az állomáson dr Czitíra 
Kálmán megyei főispán dr Hlatky 
Endre városi főispán, dr Soés István 
polgármester, dr Horváth György 
rendőrfőtanácsos és dr Nadányi Já­
nos alispán fogadták a minisztert, aki 
megérkezése után azonnal a városhá­
zán gyülekező társadalmi egyesületek 
értekezletére hajtatott.

Hofvon egyesület képviselői 
az alakuló gyűlésen

4 városházán erre az időre mér 
összegyűltek a feldíszített nagyterem­
ben a meghívott társadalmi egyesüle­
tek képviselői. Képviseltette magát 
s Biharvármegyei és Nagyváradi Nő­
egylet, Biharvármegyei Orvos és 
Gyógyszerészek Tudományos Egyesü­
lete, Gyermekvédő Egyesület, Nagy­
váradi Katolikus Kör. Lórántffy Zsu- 
szánna .Jótékony Egyesület, Nagyvá­
radi Szigligeti Önképzőkör, Nagyvá­
radi Sport Egyesület, Nagyváradi 
Római Katolikus Nővédö Egyesület, 
Nagyváradi Bérkocsisok Egyesülete, 
Református Kor, Biharvármegyei Ré­
gészeti Egyesület, Tüdővész Ellen Vé­
dekező Egyesület, Újságíró Otthon, 

Ag Evangélikus Nőgvám- 
intézet, Nagyváradi Húsiparosok Szö­
vetsége, Nagyváradi Gyógyszerész 
Szövetség- Romai Katolikus Legény- 

Csarnok, Hadi- 
rokkantak Nagyváradi Csoportja, Ar 
rád Lovészegylet., Magyar Vöröske­
reszt Nagyváradi Fiókja, Posta, Jo­
gász és Mérnoktisztviselők Nagyvá­
radi Csoporttá, Országos Egészségvé­
delmi Szövetség Nagyváradi Csoport­
ja, Országos Biroí es Ügyészi Egye­
sület Nagyváradi Csoportja, Szent 
LaSzlő Postagalamb Sportegyesület, 
Székely Hadosztály Nagyváradi Fő- 
széke, Magyar Mérnökök Nemzeti 
Szövetsége Nagyváradi Osztálya. Ma­
gyarországi Gyógyszerész Egyesület 
Biharvármegyei Nagyváradi Kerü­
lete, Biharvármegyei és Nagyváradi 
Nemzeti Kaszinó, Segédhivatalt Tiszt­

pont Nagyváradi Csoportja, Magyar 
Királyi Postatisztviselők Nagyváradi 
Körzete, Házfelügyelők Orsz. Egyesü­
lete Nagyváradi Csoportja, Fehérház 
Bajtársi Egyesület, Cserkész Szövet­
ség, Emericana Nagyváradi Korporá­
ciója. Középiskolai Tanárok Köre. 
Törekvés Sport Egyesület, Református 
Nőszovetségek. Számvevő Tisztviselők 
Országos Egvesiilete Nagyváradi

Fiókja. Nagyváradi Baross Szövetség. 
Biharegylet Nagyváradi Osztálya. 
Nagyváradi Tskolánkivüli Népművelé­
si Bizottság. MANSz. MÁV Csoport. 
Országos Dalosszóvetság Nagyváradi 
Csoportja, Keresztyén Ifjúsági Egye­
sület, Állami Tanítók Egyesülete 
Nagyváradi Csoportja, Polgári Taná­
rok Egyesülete. Nagyváradi Csoportja, 
Méhészek Egyesülete és a Nemzeti 
Munkakamara

Dr. Hlatky Endre megnyitó beszéde
Háromnegyed 12 órakor elfoglalták 

helyeiket a város közgyűlési termé­
nek emelvényén azok az előkelősé­
gek. akik Antal István minisztert az 
állomáson fogadták volt s kevéssel 12 
óra előtt megjelent a jelenlevők lel­
kes éljenzése közepeit a teremben a 
nemzetvédelmi és propagandaügyi mi­
niszter kíséretével együtt,

A gyűlésen Hlatky Endre városi fő­
ispán elnökölt, aki megnyitójában 
üdvözölte a megjelenteket és rámuta­
tott arra, hogy a nagyváradi társa­
dalmi egyesületek életében jelentős 
fordulat állott be a mai nappal, ami­
kor nemzeti együttműködésbe való 
tömörülésüket határozzák el. Hálá­
sán köszönte a miniszternek, hogy a

Megalakul az egyesületközi együttműködés
V*náth György országgyűlési kép­

viselő volt a™ ülés első szónoka, »ki 
a budapesti társadalmi egyesületek 
együttműködésének vezetője Ismer- 
tette azokat az elveket, amelyek alap­
ján ez az egyesülés a fővárosban még­
valósult és rámutatott, azokra a tanul­
ságokra, amelyeket, az eddig végzett 
munka felmutathat

z: Csak azok a egyésüje-
tek vétessenek fel, amelyek a nagy az ismertetett célok elérés* érdeké-
magyar kérdésekben egyöntetű felfo­
gást vallanak. És periig: 1. Vallamok 
és szolgálniok kell a magyar birodal 
mi gondolatot. A magyarság a szent- 
istváni birodalom területén megértő 
békességben élhet együtt más népek­
kel- de az alapító és a házigazda jus­
sán a vezetés jogát elvitatni nem en­
gedi. Viszont vannak népek és fajok, 
amelyekkel az együttélést tartósan el­
képzelni nem l=het 2. A közéletet az 
erkölcs kötelező parancsainak kell 
alávetni s ez az erkölcs csak a k*-v)relék Országos S óvetsege Nagyva

Belvárosi

Luis Bromfield
r

von voru rezenvo

Tyrone Pover Myrna Loyrőszereplu 
t siiturtö.,ón utoljára

‘ ■ ■ a$26ÍlSéCÍ

gyűlésén való részvételével a helyi 
jelentőségen messze túlmenő fontos­
ságot kölcsönzött ennek a megmozdu­
lásnak Szükséges, mondotta ez a tö­
mörülés, mert az egyésüle ek kúlön- 
külön végzett tevékenységükkel sok 
esetben fölösleges munkát végeznék, 
viszont sok feladat megoldására azért 
nem vállalkozik egyésület, mert fel­
tételezi, hogy bizonyos fnunkát más 
társadalmi kozuletek úgyis elvégez­
nek. üdvözölte a minisztert, a megje­
lent előkelőségeket és a társadalmi 
egyesületek képviselőit s a köszönet, 
és a jövőbe vetett hit gondolatának 
hangoztatásával nyitotta még a Társa­
dalmi Egyesületek Némzeti Együtt­
működésén ék alakuló ülését.

resztény erkölcs lehet, mért a ma­
gyarság *s kereszténység egyet je­
lent. 3 Irányadónak kell lennie a ma­
gyar testvériség gondolatának, a szo­
ciális. gondolatnak,

Ezután Thury Kairóén a társadalmi 
egyesületek nevében üdvözölte a mi­
nisztert és a többi megjelentekét és 
indítványt olvasott fel, amely szerint 
a nagyváradi társadalmi egeysületek

PéntektőlApolló Filmszínházban
Karády Katalin különleges tárgyú filmie

Me kérdezd ki voltam
SÜT*“ Házasság Előadások kezdete: 

5, 3 és 7'13 órakor

Kellemesen fütve

Halálos csók
Karádynak Halálos tava.-zt felülmúló óriás sikerű filnve

Jég velővét d. e. It-től l-ig.

utíhh nagyobb filmalkotás

Péntektől a
Casínoban

ben elhatározzák, hogy a feladataikat 
a Nagyváradi Társadalmi Egyésül etek 
Nemzeti Együttműködésének kereté­
ben oldják meg.

A javaslatot egyhangú helyesléssel 
fogadták az egyesületek képviselői, 
mire Hlatky Endre kimondotta a meg­
alakulást.

Ezután Tripsó Sándor nyugalmazott 
táblabiró felolvasta az együttműködés 
egységessége szempontjából szüksé­
ges ügyrend-tervezetet. Eszerint az 
uj alakulatban minden résztvevő 
egyesület egy rendes és egy póttag­
gal képviselteti magát. Az együttmű­
ködés szervei az elnök, a helyettes el­
nök, az ügyvezető titkár, az együttes 
ülés és az intéző bizottság. Az ügy­
rendet, amely pontosan meghatározza 
a közös célkitűzésekét és az együtt­
működés módját, az ülés egyhangúlag 
elfogadta

Antal István beszéde
E- Z U t 9 n P3 íj áŰ Ví ( ríj T* T 4 n ne. O PA Z 1 

cvúlfőt k^pvi^plő ^?n|* g M r a a rl 31 m i 
ÖAAzefneáA jpUntntégf»rn| majd dr. 4n- 

Jtván propagandaiisyi miniszter 
mondotta f 1 n?gvh3tá*u Pfazfdft.

Beszede bevezető részében arra mu- 
tatett rá hogy azért r an szükség a tár- 
sádalmi egyesületek szorosabb egy ii tt­
otok őrlésére mert az o vs z a » mar eszten­
dők óta állandó veszedelem között é! s 
a magyarságnak ereiket a veszedelmeket 
nemcsak le kell küzdenie, hanem nem­
zeti céljait is el kell emir. E nemzett 
Mtakal Luum t^Ani.zel m nn Lalh ■»!..) L--
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1 honvédségünk erejével; 2. a politika 
' e.zetés céltudatosságával; 3 a társadal. 
mi eróív egységbe hangolásával. Honvéd 
«egünkért továbbra is meghozunk min 
den áldozatot mert éppen Nagyvárad 
tanulhatta meg keservesen annak a té­
telnek igazságát, hogy az a nemzet 
amely sajnálja az áldozatot saját had 
fférgétől, kénytelen lösz ellátni az ide 
gén hadsereget

Rok milliárdra rug a nemzetnek 4 
honvédségért hozott áldozata s valószí. 
nü, hogy ez a jövőben még csak nőve. 
kedni fog. de tisztában kell lenni azzal 
hogy minél inkább előrehalad a háborn 
és műinél inkább komplikálódnak a* 
»urópai viszonyok, annál inkább jelent 
számunkra a hadsereg biztosítékot, erőt 
hatalmat életet.

A politika is hivatása magaslatán áll, 
Ez a megállapítás vonatkozik a mai po. 
htifeai élet Össze* tényezőire. pártku 
lónbség nélkül, mert ez a politika, 
amely annyi fegyelmet megértést, fele. 
lősségérzetet lelkiismeretet mutat i 
nemzet összes nagy életproblémái iránt 
ezekb»n a felelősségteljes időkben. — a 
magyar politikának ez a mai magatan 
tása bizonyítja a magyarság fölényes ál. 
lám művészetét es a nemzet vezetési ké­
pességeit

Ami az állami életh»n az alkotmá­
nyozás az a társadalmi vonalon ai 
autonómia. Az autonómia gondolatának 
megőrzése és tisztelete, a magvar poll 
tikai géniusznak éppen olyan elválaszt­
hatatlan sajátsága, mint az alkotmá­
nyosság és a parlamentarizmus az állam- 
vezetés tekintetében.

Azután Antal István miniszter arn 
mutatott rá. hogy a megalakuló társa­
dalmi együttműködés «éviit le »fonto­
sabb feladata a kishitűség, hivalkodás, 
pesszimizmus é# defétismus elleni küz­
delem lesz. Nincsen semmi okunk sem 
a pesszimizmusra, sem a kishitűségreá 
a nehezén már túl vagyunk, ami most 
következik, az bár talán igénybe fozja 
venni legmagasabb erőkifejtésünket és 
szembefordulásunkat d« minden bi­
zonyossággal meghozza a végső gvő-*«!- 
met számunkra A mi kö­
zős ügyünket legyőzni nem leheti Nem­
csak azért, mert mérhetetlen érintetlen 
és reoda'lato# anyagi és hatalmi erők ál­
lanak még mögötte, amelyek nemhogy 
kisebbednél!ek, d* egyre növeltednek, ds 
azért sem, mert az, erkölcsi igazság le­
gyűrésére nem elegendők a világ összes 
flottái és uszító rádiói. A legkomolyab- 
bán figyelmeztetem azokat az általam 
igen jól ismert elemeket, akik most a 
kávéházakban hangoskodnak, hogy sem­
mi okuk nincsen a hangoskodásra sőt 
minden okuk meglenne a csöndes, visz- 
«ráhúzod« viselkedésre Nem fostuk tűr­
ni a csügge.f ztő lélek bomlasztó defe- 
tifta propagandájának kiaknázását bár­
honnan jöjjön is az mért ez a maga­
tartás voltaképpen az ellenséges props« 
ganda űtmutatásaihoz való igazodás, 
amely a mai. komoly időkben haza­
árulásszámba megy. Újabb 1913 nem k- z 
Magyarországon Akik erre ?pekulá!mk, 
azok keservesen csalódnak, mert szem­
ben tál aljáit magukat nem csupán az ál­
lam hatalmi erejével, hanem az egész 
naiv magvar társadalom impozáns erői­
vel és eltökélt akaratává! is 1 ía Zrínvi 
Miklós gróf néhanv száz évvel ezelőtt, 
amikor megkérdezték. mi kell a gvóze 
lemhez azt felelte hogy fegyver e*
' itezi re«olutio, akkor ma is azt fel 
betjük hogy fegyver és jó vitézi r- ■ 
lufin kell a győzelemhez. A fegyver 
van a győzelmes honvéd kezében a 
vitézi resolutiót pedig itt kell ke r«'>i 
mindnyájunk szivében s h«ítv ez így !p 
gyen, azt kell munkálnia a most — a 
országban elsőnek — megalakult nap 
v'ár,nli társadalmi együttműködésnek

A gyűlés a Himnusz eiénekléséve! ér
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Teljesen felkészült a tengely 
hadereje a meglepetésnek szánt

angol lépésre
Htív desen döntő e Jen épési tesz a tengely. Nagy vesz'es-gsk

ériek az amerikai tengeri erőket
»/''nl'w 1^ Német 'távirati Iroda katonai munkatársa 

u,a. Az angol.amcnka, vállalkozás is ak-AIrikában a tengely hadvezéré.
m tnnl1ara,nii aiket>T‘ //e,iuA E9esz világos, hogy London ' és Washington 
ZlJnr! nU. T e,,eni oflc™‘™v“l> mind az észak-aírikai sző. 
'Afrikád il '■ " Cétiül( a tengely haderejének kiszorítása. Észak-
Air,kai ul es a loldkoz,.tengeri uralom visszaszerzése. Azonban épp ezért, 
mert ilyen terv krvrtele régebbi idő óta a lehetőségek közt szerepelt Né. 
melors/ng es O a,z°,szag vezérkara már akkor döntött a leendő ellenintéz- 
kedesekrol. Pillanatnyilag többet nem lehet mondani, de beavatott körök, 
ben mar must hatosra veszik, hogy Churchill és Roosevelt látszaieredmé- 
nye rövidesen kedvezőtlen irányban folytatódik. Semmi sem jellemzi job- 
ban a tengely erejét, mini az a körülmény, hogy elegendő hadianyagja és 
csapata van minden komoly veszéllyel való szembeszállásra. Azok a csa- 
patok, amelyeket, most harcba lógnak vetni, nem tartoznak a stratégiai tar■ 
talekok kötelekébe. Ezek a csapatok hosszú idő óta lábhoz lelt fegyver­
rel állták egy nagyszabású betörési kísérlet esetére.

Lovai Hitler kancellártól vette át 
a Petainhoz intézett levél másolatát

Vichy. (MII.) Az 01*1 jelenti: Ili 
vatalosan közlilt, hogy Laval kor­
mányfő szerdán Münchenben lalálko 
zott Hitler vezér és kancellárral. Több 
megbeszélést folytattak, melyeken je 
len volt von Ribbentrop birodalmi 
külügyminiszter is. Egyik megbeszé­
lésen jelen volt gróf dann olasz kül­
ügyminiszter is. A megbeszélések tar­
tama alatt Laval állandó összeköt te­
lesben volt Petőin államfővel és tájé­
koztatta a megbeszélések eredményé­
ről. A megbeszélések befejezése után 
Laval repülőgéppel visszatért Viebybe. 
ahova délután két órakor érkezett 
meg. Megérkezése után azonnal beszá­
molt Petain államfőnek és a délutáni 
minisztertanácson a kormány tagjai 
előtt ismertette a megbeszélések ered­
ményeit. A megbeszélések során Hit­
ler átnyújtotta Láváinak Petainhoz 
intézett, levele másolatát is.

Rómából jelentik: (MTI) Illetékes 
körökben kijelentették: Tudomásunk 
van arról, hogy az ellenség Marokkó 
elfoglalása után meg akarja szállni 
Tuniszt, ■ hogy azután Európát megtá­
madják. Ilyen körülmények közt sür­
gős szükség volt arra, hogy megszáll­
ják mindazokat a francia szuverénitás 
alá tartozó területeket, amelyekre 
még az angol és támadás ki­
terjedt volna.

Teljes erővel folyik 
ez amerikai tengeri erő 

elleni támadás
Berlin (MTI.) Az Interinf jelenti: 

A német és olasz légi és tengerierők 
angol-amerikai partraszálló csapatok 
I Ileni támadás során egy repülőgép­
nek sikerült szerdán délelőtt kél kom­
bival eltalálni az 4rptrs rcpülőgép- 
anyahajót. A nehézbombák borzalmas 
hatást értek el. A repülőgéphordozó 
az oldalára dőlt. A tengely bombázói 
az angol és amerikai csapatszállítóba* 
jók közt is nagy pusztítást okoztak. 
Három közepes nagyságú bajó kigyul­
ladt. Egy 8.000 és egy 10.000 tonnás 
esapatszállíióbajó elsiilyedését meg­
állapítottál. Megfigyelték, hogy több 
hajóegységet be kellett vontatni Gib­
raltárba. Egy német repülőgép ötmé­
ter magasságban elrepült az algíri 
öböl felett és bombákat dobott le a 
repülőtérre. Két repülőgép kigyulladt

és meg számos gép elpusztult. A né­
met gép szerencsésen visszatért tá­
maszpontjára. Az algiri öbölben bá­
rom ellenséges gépet lelőttek. A tá­
madások november 11-én is folyta­
tódtak.

Rommel tábornagy páncélos hadse­
rege szerdán is folytatta mozdulatait, 
anélkül, hogy az angol támadások 
Rommel terveit megzavarták volna. 
Marsba Matruhnál lelőttek két ellen­
séges gépet. Német gépek angol pán­
célosokat támadtak, amelyek saját 
vonataikat megelőzve, az olasz érők 
oldalába akartak kerülni. Az ellensé­
ges páncélosokat visszatérésre kétiy- 
szeritették.

\t<hx. 'M I I.) Az OKI jelenti: Szer­
dán reggel fél 9 órakor egy német 
katonai osztag megérkezett Vichy kö­
zelébe. Később könnyű osztagok he­
lyezkedtek el a város felé vezető út 
mentén. Vielivbcn egyetlen néniét ka­

tonát sem lehet látni- 
Berlinből jelentik (MTI) Illetékr-s 

német helyen közük: Mint a Wilhelm­
strassen közölték, Retain tábornagy, 
francia államlő, hivatkozással a fegy­
verszüneti megállapodásokra, tiltako­
zott a német csapatoknak a meg nem 
izállt Franciaországba való bevonulá­
sa ellen, másfelől utasítást adott a 
katonaságnak és rendőrségnek, hogy 
ne tanúsítsanak ellenállást a német 
csapatokkal szemben.

Vichy bőt jelentik: (MTI) Az OFt 
jelenti: Laval miniszterelnök szerdán 
délután tanácskozott az államfővel.

Teutonból jelentik: (MTI) Az OH 
jelenti. A francia hajóhad szerdán 
délután mén mindig a kikötőben hor­
gonyzott.

Casablanca elesett
\ iehy (MII.) Az (If i jelenti: Az 

észak-afrikai helyzet szerdán reggel a 
kővetkező: Algírtól keletre nem történt 
semmiféle partraszállás. Algír vidékén 
a helyzet változatlan. Csapataink érint­
kezésben vannak az ellenséggel. Oran 
vidékén csapataink megtartották állá­
saikat. Casablanca parancsnoka három­
napos küzdelem után kénytelen volt az 
ellenségeskedések beszüntetését kérni 
mert minden ellenállási lehetősége meg­
szűnt. Port Lyautay és Safi helyzetében 
nem történt változás. Marokkóban még 
folynak a harcok. Tuniszban az éjjel 
nyugodtan lelt el. Reggel háromnegyed­
órás riadó volt.

Lisszabon. (MII.) A Stefan i jelenti: 
Londoni jelentés szerint francia Nyugat­
in diában GozeÜpen, Francia-Guyancán 
és Martiniquen amerikai csapatok száll­
tak partra.

Algír. (MII.) Az OFI jelenti: A pa­
rancsnokló tábornok kiáltványt inté­
zett a lakossághoz, amelynek értelmében 
.Algír egész területén ismét kihirdeti az 
ostromállapotot. Tunisz területén tilos 
minden csoportosulás. Nogues tábornok 
Fezben ütötte fel főhadiszállását,

Párizs. (MII.) A NT! jelenti. 4 kor­
mány rendeletére a megnemszállt Iran 
eia területen szabadlábon élő angolokat 
és amerikaiakat internálták.

Párizsból jelenők. (MH) Az OFI 
jelenti. Francia Nyugat-Afrikában 
még mindig nyugalom uralkodik.

Algírból jelenük- (MTI) Az OFI je­
lenti. Szerdán este a francia és az 
amerikai parancsnokság között még 
folytak a megbeszélések.

Timisből jelerdik: (MTI) Nz OFI je­
lenti: Hivatalosan jelentik, hogy Tu­
niszban eddig sehol hr-m szálltak 
partra tengelycsapatok.

Az OFI jelenti: Az olaszok szer­
dán délután parfrasz íTItak Korzika 
szigetén Bastia kikötőben.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A tengely csapatok mozdulatai 
a franciaországi déli partok védelmé­
re gyorsan' és .tervszerűen . folynak. A 
francia lakosság előzékenységet tanú­
sít a bevonuló csapatok iránt.

Vtchyböl jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jeelnti: A német csapa­
tok átvonulása a legnagyobb rendben 
történik. Incidens sehol sem volt.

Költségvetési beszédében jelentette be a kultusz- 
miniszter a nagyváradi műszaki főiskola felállítását

Több gimnáziumot szakiskolává alakítanak át
A kultusztárca költségvetésének tár­

gyalása során Szinyci-Mprse Jenő nagy 
feltűnést hello, beszédet mondott.

A miniszter. azzal kezdte beszédét, 
hogy ma elsősorban az új Európáért fo­
lyó gigantikus küzdelemben kell helyt- 
állnunk és éppen ezért nem lehetett 
emelni a nemzet kulturfejlődését szol­
gáló egyes tételeket. Ez a költségvetés 
a mai idők realitásához alkalmazkodó 
Költségvetés. A jövő évi költségvetésben 
a kiadások főösszege a nyugdíjellátás 
nélkül 278 millió pengő. Csonkamagyar- 
ország 1938—39. évi költségvetésének 
háromszorosa. Az előző évihez képest 
50 millió pengő emelkedést mutat. A 
többletből 10 millió a délvidéki isko­
lák ügyeit szolgálja. 26 millió a már 
végrehajtott illetmény rendezésből folyó 
többlet. A lobbiéin eh legjelentősebb 
tételeiből visszatükröződik bogy a kul­
túra szolgálatában állók lényeges meg­
segítését célozza a költségvetés. A kul­
tuszminiszter ezután részletesen foglal­
kozott népoktatásunk időszerű 
seivel. Ahhoz, hogy a népiskola 
tát betölthesse, hivatása magaslatán álló 
tanítóra van szükség. Hogy ezt elérjék, 
mentesíteni kell a tanítókat az anyagi 
gondoktól. Sajnos, a jelenlegi helyzet 
nem alkalmas a végleges rendezésre. A 
jövő év i költségvetésben sikerült a tani­

kérd é- 
feíada-

tóság több fájdalmát orvosolni. A nép­
iskoláknak nemcsak közismereteivel kell 
nyújtani. A falusi iskoláknak komoly 
mezőgazdasági szaktudást kell nyújtani. 
Egyébként már az elemi iskolák első 
osztályában meg kell kezdeni a nemzeti 
öntudatra való nevelést. Különös gond­

dal kíván foglalkozni a népfőiskolák 
kérdésével, amelyre nálunk különösen 
nagy szükség van. A nem magyar tan­
nyelvű iskoláink szám jelentősen meg­
szaporodott. Nemzetiségeink kultur- 
iigyeinek intézésénél a szentistváni gon­
dolathoz igazodunk. Ennek legszebb je­
le. hogy az ezer éves hazában nemzeti­
ségeink megőrizhették nyelvűét és népi 
szokásaikat. A jövőben is mindent meg­
tesz. hogy a visszacsatolt területek taní­
tói megfelelő irányítást Kapjanak mun­
kájukban. Arra kéri nemzetiségeinket.

ennek az államnak 
követelmény a ma- 
tántoríthatatlan hu­

né feledjék, hogy 
polgárai. Az első 
gyár hazához való 
ség.

A kultuszminiszter ezután emlékeztet 
a minisztériumban folyamatban vagy 
előkészületben lévő inunhálatokra. Át­
szervezésre kerül az országos irodalmi 
és művészeti tanáé.-. Művésztelepeket ál­
lítanak fel a jövőben. Felemelik a hazai 
művész ösztöndíjakat is. Megteremtik 
annak pénzügyi lehetőségeit, hogy a ma­

mii vészi fejlődését bizto-gyar filmek 
sítsák.

Tervbe vettük. hogy Nagyváradon 
az ott megszüntetett 150 éves jogakadé- 
irria helyett két évfolyamos -Műszaki 
főiskolát létesítsünk, — mondotta a mi­
niszter. A műszaki képesítésű szak­
emberekben ugyanis hiány vau. Ezt a 
hiányt az okozza, hogy olyan műszaki 
munkálatokat is teljes képesítésű mér­
nökök látnak cl, amelyeket kisebb, a 
teljes műegyetemi végzettségnél alacso­
nyabb képesítésű, úgynevezett ,.műsza­
ki tisztek" — külföldön ezeket alroér- 
nökh üknek hívják — láthatnak el. 
Ezeknek a képzését lenne majd hivatva 
szolgálni ez a műszaki főiskola. A jog­
akadémia helyett két évfolyamos műsza­
ki főiskolát létesítenek műszaki tisztek 
képzésére. 250 gimnázium közül bizo­
nyos számút szakiskolává alakítanak át. 
Ej polgári iskolák szervezésére is szüh- 
“ég van. főleg olt. ahol a gimnáziumok 
zsúfoltak. A főiskolák x ilágcgycsülete- 
nek szervezeti reformja a jövőben va­
lósul meg. A miniszter ezután részlete­
den reflektált az egyes felszólalásokra, 
majd a kultusztárca költségvetésének el­
fogadását kérte. X minisztert beszéde 
végén lelkes taps é* éljenzés köszön­
tötte és sokan az ellenzék részéről is 
sietlek hozzá üdvözölni.

xtutoMd ill ' imáéi—'1 —I ——M——
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Dr. Soós István polgármester 
az egyháztársadalmi szervek 

feladatairól beszélt
Mityen feladatok merülnek fel a külső és belső front szilárd védelmében ?

Nagyvárad. Saját tud A Keresztyen 
Ifjúsági Egyesületek Világszövetségének 
imahete keretében szerdán este dr. Sods 
István polgármester, a nagyváradi refor­
mátus egyházközség fó'gonduoka, tartott 
előadást az egyháztársadalmi szervek 
munkájáról és feladatairól. Beszéde ele­
jén megállapította, hogy az egyház tár­
sadalmi szervek feladata időnként vál­
tozik a kor, a Körülmények és a törté­
nelmi miliő követelményeinek megfele­
lően. így, a 22 éves idegen uralom alatt 
az egyházi női és ferfiszö ve tó egeknek 
főként nemzetfenntartó feladatuk volt 
az elnyomó idegen hatalommal szem­
ben. A cél akkor az volt, hogy érezze 
minden magyar ember: nem all egye­
dül a ha az államhatalom jöakaratü ke­
zének támogatását nem érezheti sőt 
innak lesújtó kézé merevedik felé, a 
maga árvaságában, gyámoltalanságában 
érezze maga mögött az ő nagy család­
ját, az egyház köré tömörült magyar 
társadalmat.

— Ma — folytatta a polgármester, — 
örvendetesen megváltozott a helyzet s 
ennek megfelelően az egyház társad almi 
szervek feladata is. Ez a feladat önként 
adódik, ha magunk köré nézünk. Hábo­
rúban állunk olyan ellenséggel, melynek 
győzelme esetén egész nemzeti létünk­
re, egyházunkra teljés megsemmisülés 
■várna Az adott helyzet maga után 
voní3 az, adandó feladatokat is kitar­
tani kívülről éc- belülről, meeérősíteni 
egyhazunk révén a nemzetet, munkál 
k^dm a nemzet »gieíg»« vt£yázni a 
b*!#ő frontra és minden tekintetben 
odahatni, hogy a magyar nemzetnek e.z 
a kereszteshabórú ja úgy lelkiekben, mint 
anyagiakban kellő támogatással e= után 
pótlásokkal győzelmes lehessen

A mai feladatok
Az egyháztársadalmi szervek, te­

hát a nőegyletek, nószövetségek, leány- 
szövetségek. férfi-zövetsézek. ifjúsági 
egyesületek mindenekelőtt támogatni 
kötelesek az ailamszeneket, a hatésá- 
jekat abban az óriási nagv munkában, 
amely a külső front és a belső front 
megszilárdítására irányul. Különösen 
F”P nemes ót emberbarati szeretet há­
rul ezekre a társadalmi alakulatokra a 
badbavonultak hozzátartozóinak látoga­
tása, grámohtás a. s »sites» teTén. Fa, a 
#-eP szolgálat a bajtársi szolgálat for- 
maiában nyilvánul meg. Örömmel álla­
pítottam meg. hogy úgy katolikus, mint 
református és evangélikus részről igen 
rókán u'n szép számmá' jelentkeztek 
erre a szolgálatra és ígv megvan az a le. 
betófSj. hogy a badbavonultak hozzá 
tartoroi állandóan látogathatok legye- 
nek et. róluk gondoskodás történjék.

— A haitarst szolgálaton kívül ig»n

Baiikősszekölletésseil
rendelkező előkelő biztosító intézet! 
keres a biztosítási Szakmában jár­
tassággal bíró

szervezési
üzletszerzőket
fixiizetéssei, költséghozzájárulással 
es jutalékkal Részletes ajánlatokat 
‘Előléptetési lehetőséjeligére 

a kiadó továbbit.

fontos szerep jut a társadalomnak a 
harctéren küzdő katonák megsegítése, 
téliruhával, ajándékokkal való ellátása 
terén is. amely feladat a Vöröskereszt 
irányítása mellett bonyolódik le. E tc- 
kintelbeu a magyar társadalom, a kü­
lönböző társadalmi szervek és egyesü­
letek eddig is megtelték a maguk köte­
lességét és bizonyára ezután is meg fog­
ják tenni.

— Az elmondottakon kívül éppen a 
mai adóit helyzetből folynak egyéb kö­
telezettségeink is. Ilyen a belső front 
tartása, a belső egység megtörése elleni 
különféle nyílt és burkolt támadások 
leküzdése, a győzelembe, vetett bit és 
a győzelem elszánt akarata megerősíté­
se mindén magyar ember lelkében A 
társadalmi szervezetek kötelesek a nem­
zet é« egyház magasabb érdekei
szempontjából ezen a téren is mindent 
elkövetni, hogy a magyar társadalom 
lelki egysége, lelki épsége és lelki erős­
sége megóvható legyén, mert csak egy 
fegyelmezett. az ő érdekében kiadott 
hatósági intézkedéseket engedelmesen

végrehajtó, megértő és belátó társida­
lom lesz képe* arra. hogy a mai válsá­
gos időket elbírja viselni és magái ál­
mentse egy jobb jövőre.

A mi kitartásunknak hed 
most győzedelmeskedni
Hiudeuburg mondása, hogy az a nem­

zet nyeri meg a háborúi, amelynek job­
bak az idegei, örökérvényű s ma is 
fennáll. Mert ha valamikor, úgy ma. a 
múltait tanulságai utáu még jobban kell 
vigyáznunk arra, hogy a mi idegeink 
jobbak, erősebbek is kitartóbbak le­
gyenek. mint azoknak idegei akik már 
egyszer tort ültek felettünk s akiknek 
nemzeti szerencsétlenségünket köszön­
hetjük. Tegye meg tehát minden egyes 
egyház társadalmi szérvezet, annak veze­
tősége és mindén egyes tagja azt a kö­
telességet, amelyet a mai helyzetünk el­
vár és megkövetel és akkor egyházunkat 
és nemzetünket netto fogja tudni semmi­
féle ördögi hatalom megdörtteui és még­
semmisíteni.

Efésznapos 
konferenciát tar* 
tanok a nagy­

váradi református 
»ószövetségek

Nagyvárad. Saját tud A nagyvár«- 
dt református egyház nÓszövetségei 
vasárnap, 15-ikén konferenciát tarfa 
nak a polgári leányiskola díszterme 
ben. A konferencia reggel í> órakor 
mind a négy parochiális körben meg­
tartandó bibliaórával kezdődik. 10 
órakor istentisztelet, szintén parochiá­
lis körök szerint. Fél 12 órakor a pol­
gári leányiskola dísztermében dr Fc- 
renczy Károlyné (art előadást „Nöszö- 
vetségéink megújhodása és ami jel. 
adatai" címmel. Az előadást megbe­
szélés követi. Délután 3—4 órakor 
szintén előadás lesz megbeszéléssel, 
csak asszonyoknak. Az előadás cirné 

.4 fájölélkü asszony". Előadó é$ n 
megbeszélés vezetője dr Ferenczy Ká­
rolyné. Délután 5 órakor műsoros 
ünnepély lesz a szégénysorsu iskolás 
gyermek ék' felruházására

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Bevezetik Nagyváradon is 
a Magyar Lapok javaslatára kidol­

gozott zárórarendszert
Á Baross Szövetség, az Ipartestület és a Kereskedelmi Csarnok 

letárgyalta, elfogadta és jóváhagyásra a polgármester elé
terjesztette az uj rendszert

A’ógs-i grg</. S3 nt tud Olvadóink jót 
emlékeznek arra, hogy az uj záróraren­
del ét életbelépése előtt javaslatot vetet­
tünk fel az ungvári rendszer nagyváradi 
alkalmazására. Ez a rendszer abban all, 
hogy reggel R órától délután 4 óráig egy 
folytában tartanának nyitva az fizietek 
éc dolgoznának a műhelyek Az időszá­
mítás egv órás kitolásával ez a terv 
még időszerűbbé vált, úgy hogy nerc B*
héz helátni nagy előnyeit a fűtőanyag

és villanyáram megtakarításának szem­
pontjából nem beszélve az alkalmazot­
tak nagy előnyeiről. Javaslatunknak a 
jelek szerint hasznos visszhangja ta 
marit, mert a Baross Szövetség, az Ipar- 
testület és a Kereskedelmi Csarnok ma­
gáé, a tette és jóváhagyás végett az 3! 
ispán és a polgármester ele terjesztet 
te Értesüléseink szerint az alispán niar 
el ,s fogadta az indítványt a polgár 
mester azonban még nem döntött.

Jelentős megtakarítás a fej Sásnál 
és világításnál

A. Kereskedelmi Csarnok átirata, am». 
Ív»* a polgármesterhez intézett éne­
kes es minden méltánylást megérdemlő
indokolást terjesztett elő:

A Kereskedelmi Csarnok szakniai 
szakosztályai áltál hozott határozatot — 
siói az átirat, — kivétel nélkül azzal 
indokoltak ni“!, hogv a ma érvényben 
lévő záróra rendelkezése szerinti déli 
szünet a fűtésnél éc világításnál nem 
mozdítja elő kellőképpen , takarékos- 
ság elvét, mert a 13 órakor abbahagyott 
fűtést 14 óra 30 perekor útra kell élesz­
tem ép fűteni kell a vevóközönség ér- 
dekeit szem előtt tartva 17 óráig. így „ 
fűtés, ,dő naponta 7 óra 30 pere. míg 
az egvfnlyfabaní üzlet nyitvatartás •-* 
ten. az uzletzarás előtt mintegy 1 óra 
30 perrrel a fiitést abba lehet hagyni, 
Imiiéi az üzlethelyiség az egyfolytában 
való fűtéssel teljesen át melegedet t) le 
hat a fűtési idő 6 óra 30 perc. így a 
fűtési megtakarítási idő egy teljes "óra

*Tt 3 ' HM pFrjig f ÚtÖlQV) g?3 attift-
v3 m^nno*f?eg:62ériíl^p ic*n 
jF1 pntŐ5 summát te*? ki.

— TeUntÖ* 3 megtakarít3 vil.igit.35 
03! *6. mert 3 m^gosztot* munkaidővel 
nyitvatartntt 11 tietek 1 3 ^73 30 perétől 
világítani fognak 17 óra 30 percig, t f * 
hát tel iee 3 ^>r á n ke rés 7 tu 1. míg a z egv- 
folvtáhan való nyitva tártáé Ff étén r ^ak 
1r> °r3 D,0 perrtÓI (xe 11 világítani, tehát
30 perceti keresztül így 3 me.gtakantáe 
1 óra 30 pefr A* hogy *7 pénzben é< 
anyagban mit jelent, phli^t kommentár 
nem etukeéget

Szociális érdelieket is szolcálno 
az uj rendelet

— Az egyfolytában váló lizlctoyitvá- 
tartá- pedig, ügy a munkaadó mint az 
alkalmazott szociális érdekeit szolgaija, 
nevezetet, en míg a déli szünet beikta­
tásával egy kcső esti órákra kitolódó

munkaidővel ke!! az üzleteket nyitva tár 
tani. Ennélfogva a munkaadónak, az al­
kalmazottnak uem marad ideje, a déli 
szünet ideje alatt, mert a túl rövid, a 
késő esti órákban. mert akkor már ke 
só van a csaladjával való foglalkozásra 
és törődésre. Kulturális igényeit egv a! 
falában nem elégítheti ki-

— Az egyfolytában! nyit v a t art as ».» 
tén a napnak egy jő résre megmarad a 
reáladdal való egyuttlétre sót áldozhat 
időt k uhu re 2 ük?é t.eire esetleg szóra 
kozásaira is,

A vásárló közönéért részére pedig 
éppen elegendő idő áll rendelkezésre o 
órától 16 óráig hogy a vásárlásait elvé 
g ezhesse Az így rendezendő záróra 
ezokatlaneága talán egy ideig zavarólag 
fog hatni, azonban az ember lévén a 
siokásoknak a rabja, ezen újítást 
igen hamar mégiévá fogia tenni ét 
megszok ja

— A város kereskedő e? iparost aria 
dálrtia nagv érdeklődéssel várja a pol 
gárnaeétér döntését és reméli, hogy a 
közérdeket képviselő út rendszer bévé 
zetesének n»m l»sz semmi akadálya

t >. y-1 ... , . " < <-

NépMímlálás Prit-Indlaban, T t-Dél- 
btból 6vK*tó 1 *!<n 1 éf, fiééírit India, ősti- 
lakóffágárták étámat a légujaltb néó 
státYi'ilak alkalmával Rtí nM 11 tóban a1 
lápit.őtták még 1933. oia tehát. 55 ni ti­
ltó a, növekedés A tu 1 atdönkeppéni 
Brit Ind a la kosé aga. 295. R milli i. m i ? 
a hindu-államoknak 1)2.2 millió lakm-.'i 
van. A legnéjieé-bb indiai gyevmat a Ff 
milliós Bengdlia. (U K.)
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6 Római Katolikus «ószö­
vetség közgyűléséhez 

csatlakozott összes nagy­
váradi katolikus asszony-
és leányegyesiiletek közös 

közgyűlése
Miét értesülünk, a Rum Kát. Nő. 

szövetség bihari kerületéhez tartozó 
összes nagyváradi katolikus asszony 
■es Icányegvesületek folyó hó 27-éu. 
vasárnap délután fél !í órai kezdet tel 
a Kereskedelmi Csarnok nagytermé­
ben évindító nvilvános közös közevu- 
]ést rendeznek, amelynek keretében 
az egyesületek rqult éri munkáinkról 
* ez évi terveikről számolnak h'\ Az 
ünnepi beszédet dr Schriffert Béla 
apostoli kormányzói hely nők. a Rom. 
Kát. Nőszövetsée hiliari kerületének 
igazgatója mondja. A műsorban sze­
rep-”! az Immaculata Intézet jónevii 
énekkara is. mely Csikyné Schiffért 
Margit énektanárnő vezényletével két 
szép zsoltárt ad elő Kodály és Halmos 
feldolgozásában

Elbúcsúztál!« a MÁV alműhely népes 
családja a Budapestre áthelyezett
vitéz Tarján Jené műhelylőnéköt

Scily József ui muhelyfénék a szociális igazságot, a magyar öntudatot 
©s a munka szeretőiét hangoztatta beköszöntőiében

A dgyvift ad. So int tud. Bensőséges 
és családias összejövetelen búcsúzott 
el d nagyváradi MÁV dlmühely vitéz 
Tatján Jenő mühelyfőnöktol, akit dz 
Igdzgdtóság érdemei elismerése mel­
lett Budapestre helyezett át, ugyanak­
kor őszinte szeretettel köszöntötte az 
uj műhely főnök öt, Saly József müsza- 
ki tanácsost, aki Székesfehérvárról 
jött, Nagyvái dóra vitéz Tarján Jenő 
ölökébe A búcsúztatáson s egyben 
sz üdvözlésen a nagyváradi állomás 
szolgálati főnökei is megjelentek. Ott 
volt, a bursuzó és a most érkezett mű- 
hélyfónökön kívül laky Kálmán allo- 
másfönok, Balogh József fütőházfö- 
nok. Martba Gábor szertarfőnok. Kér. 
say Ferenc: osztálymérnök Höbe Jenő

raktárfőnök, Keresztúri Lajos főiét téző, 
Balogh Lajos főintéző, Dezsőffy Gá­
bor főintézó, Tóth Lajos intéző és az 
alműhely népes családjának nagvon 
sok tagja.

A bensőséges ünnepség a Himnusz- 
szál kezdődött meg, amelyet a MÁV 
Turul Dal- és Zeneegylet. zene- és 
énekkara adott elő Kovács Győző 
karnagy veeztésével. A Himnusz el- 
éneklésr után Kéresztury I a jós főinté­
ző mondott búcsúbeszédet. Kéresztury 
Laiós. miután bejelentette, hogy vitéz 
Tarján Jenő főmérnököt az Igazgató­
ság érdemei elismerése mellett az 
istván-telki főműhelyhez rendelte elő­
kelő beosztásban, ezeket mondotta:

ja, olyan életelvnek, amely nála csa­
ládi hagyomány, amelyet frontharco­
si, ellenforradalmán múltja és a je­
lenlegi magyar cél alakítottak ki ben- 
ne. Kérte volt beoszloifjait, hogy a 
keresztény, nemzeti, szociális és népi 
célokért sohase szűnjenek meg dob 
gozni.

Névszerint is megköszönte Karesz, 
tuiy Lajos főintéző s Tóth Lajos mun­
káját, de mindenkinek megköszönte a 
megértését és szeretefét. Kérte ezután 
Saly József uj mühelyfőnököt, hogy 
azzal a cserkészlelkülettel vezesse ezt 
a műhelyt, amelyet már régóta meg­
tanult nála becsülni.

„Ä szociális
Ugyanaznap reggél fél 9 kór az 

fegrésüléték közös stent misén vesz­
nek részt közös áldozással a Székes­
egyházban Sz. Erzsébet Asszonv tisz­
teletére. A szent, mise alatt az Tmmr.- 
feulata Intézet énekkara énekel. A 
tiagyváradi katolikus női egyesületek 
fezén lendületesnek ígérkező szép ün­
nepe elé az idén még fokozottabb 
érdeklődéssel nézünk, émlckezi é arra, 
jrorr az elmúlt évi közgyűlések nii- 
Íven tartalmas és magas színvonalú 
rendezések voltak.

Turóczji Zoltán 
püspök iktatja be Turmezei 
Sándor evangélikus lelkészt

Vagy várod. Saját tud Meet vasárnap 
délelőtt 10 érakor emlékezik rorg az 
evangélikus egyház (Csákv u. 26.) az 
istentisztelet keretében halottjairól. Ie- 
tentieztelet után a temlomban preshite. 
fi gyűlés lesz. e.gy hétre rá pedig az 
tij lelkész, Turmrzpi Sándor ünnepélyes 
beiktatása 3 kerület püspöke. Ttiráczy 
?oltán által.

Bated szívesen admk 
cemt a fa&utiák

A nyersAbyaghiány kővétkéztébén 
FranciaországPak is szüksége van 
rézre A hatóságok kénytelenek 
voltak a lakóssóahoz fordulni, hogy 
adják oda a háztartásokban talál* 
ható rézét, amely hé k kilójáért 30

Rm öluttshely o sticsgyisr niunkás 
megbecsült munkájának meleg

otthona
— A napokban valaki azt mondot­

ta, hogy olyan ez a műhely, mint egy 
cheleg otthon. Ennél szebbét, találób­
bat nem is lehetett volna mondatai. Ez 
a műhely valóban a magyar munkás 
megbecsült munkájának meghitt, sze­
rető, meleg otthona, ahová az ország 
egyik legszebb székelykapuján ke­
resztül lép be. s ha munkája végez­
tével te! akar üdülni, ugyancsak itt 
talál magának taémés szórakőzást Ezt 
az alműhely népéé családja mind vi­
téz Tarján Jenőnek köszöni Ezen az 
otthónon kívül kózvétlénui a félsza­
badulás után életrehivta a .MÁV 
Sportegyesületet, amely azóta is vi­
rágzik, azután megalakította a MÁV 
Tűm/ Dal- és Zeneegyesületet. Azon­
ban ezeket az alkotásókat mind szét- 
ítaállaszthatja az idő. Az egyesületek 
átalakulhatnak, megszűnhetnek. Vala­
mi más marad itt vitéz Tarján Jenő 
után, amit semmiféle, földrengés, sem 
árvíz, sem tűzvész ném pusztíthat el, 
mért az a lelkében van elvétve jó 
magként.: ez az ő páratlanul gazdag 
egyénisége és méleg, megértő szive.

Megható szavakkal emlékezett meg 
Kéresztury Laiós vitéz Tarján Jenő ki­
váló tulajdonságairól, majd ezekkel a 
szavakkal föglálta osázé munkássá­
gát:

— A hosszú ideig rabság alatt tar­
tott lelkeket, fölemelte magához. Nem­
csak műhelyfőnöke volt itt az állam- 
vasutnak, hanem misszionáriusa az 
igaz keresztény, magyar nemzeti gon­
dolatnak.

Ezután közvetlen szavak kíséreté- 
ben adta át vitéz Tarján Jenő rtaühély- 
főnokriek az alrhűhély szémélyzé.té- 
nek értékes ajándékát, egv csillés 
ezüstszelencét.

Kérésztury Lajos Azután az új mű- 
helyfőnök, Saly József felé fordult és 
magyaros szívélyességgé! köszöntötte 
őt az alműhely családja nevében. 
Hangoztatta. hógy itt más embereket 
fog találni, mint amilyenekkel eddigi 
munkahelyén, Székesfehérváron volt 
dőlga. Az emberek itt lelkűkben be­
vésve, egyéniségükbe beégetve vise­
lik Trianon nyomait. Azonban a szol­
gálati címek és beosztások mellett 
csak két megkülönböztetést ismer­
nek: bersulet.es jó ember-e, valaki, 
vagy nem. Kérte az uj műhelyfőnö­
köt, hogy vegye szerető góndjába be­
osztottjait, elsősorban a munkásait. 
Legyen jó főnök és ugyanakkór jósá­
gos atya is. Ünnepélyesén fogadta a 
maga és társai nevében is, hogy tel­
jes odaadással fogják teljesíteni köte­
lességüket

Balafjh )éi§@! b^fié! a sg^lfiáZatí 

Kilökik nevében

Irankot fizettek. Miután a felhívás- 
nők nem volt elgég eredménye, 
möst érdekes módszért próbáltok ki 
o Szg ing.tartományban rézgyüjtés- 
f4 Mint ismeretes, a franciák ked- 
1 élik leginkább a bort a világén 
4 rézgyüjtőszervézet tehát bért kí­
nált a beszolgáltatott rézért. A féfn- 
gyüjtés kérrhánvbíztofdbok jelenté 
re szerin* a próba négvSzérüén. be­
vált gyónóén jitér bor tizétség él­
lén ében Bnógo kiló rézét sikerült 
Összeszedni, vagyis 25 százalékkal 
többet, mint távály, amikor csak 
pénzt adtak a rézért, nem pedig 
bort. (TEH.)

Kávéházakban és vendéglőkben kérj' 

1 .MAGYAR LAPOK" at

Kéresztury Lajos főintézó után Mé­
száros Lajos a Dal- é® Zereegylet al- 
olaöke vett búcsút a távozó vitéz 
Tarián Jenő főmérnöktől átadva neki 
az egylet ajándékát, majd üdvözölte 
az új mühelyfőnököt, kérve jóindula­
ta* es támogatását a szépen fejlődő 
egylettel szemben Mévzáróé Lajos 
után a kis Petty József búcsúztatta el 
a távózó műhélyfőnököt az alrnühe- 
lyi alkalmazottak gyermekeinek ne- 
vében Megköszönve, hogy szüléikén 
keresztül ők is annyi sók jót kaptak 
tőle Fábián Mancika virágcsokorral 
üdvözölte az uj mühelyfőnököt. és 
kérte szerété gondoskodását mind­
nyájuk iránt.

A nagyváradi állomás szolgálati fő­
nökei nevében Balogh József fütöházi 
főnök búcsúztatta vitéz Tarján Jenő

főmérnököt, kérve öt, hogy szeretettél 
gondoljon vissza Nagyváradra, ahöl 
ót annyian szerettek. A.z új műhely- 
főnököt köszöntve, hangoztatta, hogy 
regi barátság révén bizonyos abban, 
hogy e-mki sem fog csalatkozni Saly 
tézseíben.

Az énekkar száma után vitéz Tar­
ján Jenő válaszolt az elhangzott bú­
csúbeszédek] e Meghatott szavakkal 
mondott köszönetét a kedves ünnep­
ségért, a meleg búcsúszavakért Igye­
kezett elhárítani magától a dicsérete, 
két s hangóztatta, hogy tudatában hi­
báinak és fogyatékosságainak. Mégis 
nyugodt a lelkiismerete, mert kitar­
tóan és szinte makacs következetes­
séggel munkálkodott az egymáshoz 
való közeledés minél tökéletesebb 
megvalósításán. Ezt életelvének, tart-

Igagságokért fogak 
harcolni"*"

Vitéz Tarján Jenő után Saly Józseí 
műszaki tanácsos emelkedett szólásra. 
Hangoztatta, hogy bár húsz évi szé­
kesfehérvári tartózkodás után jött ide, 
még sem jött idegen helyre, mert va­
sutasok közé jött. Munkásságában 
bárom célkitűzés vezeti: a szociális 
igazságosság, amelyért már eddig so­
kat harcolt újságcikkekben, előadá­
sokban : a magyar öntudat nevelése 
ős a munka szeretete. Aki dolgozik, 
az szereti az Istent, mert az alkotó 
munkás éppen ezáltal törekszik magá­
ban kialakítani Isten képmását Igye­
kezni fog ezekben elöljárói, példát- 
mutatni Bárki mindig bizalommal 
mehet hozzá.

Saly József ezzel zarta szavait
— Cserkész voltam, cserkész va­

gyok és az is maradok!
A bensőséges ünnepség után kedé­

lyes szer etet vendégség volt az almu- 
hely kulturhelyíségében, amelyen az 
énekkar és a zenekar nagy sikerrel 
működött közre. (pont.)

Meghalt
Szita Ferenc dr rendőr 

segédíogaimazé
A megdöbbenés erejével hatott as * 

bír, bógy Szita Ferenr dr m kir. 
rendőr s. fogalmazó 10-én délután l 
órakor elhunyt.

Sz.it.? Ferencet igen sókan ismerték 
Nagyváradon A visszacsatolás után 
került városunkba., de a csendes, 
halkszavu rendőrtisztet csakhamar 
megszerették közvetlen szívélyessége- 
ért. úri modoráért, figyelmességéért
1 ga hír atHaban, mint a társasaH
életben csak elismerést és megbecsü­
lt A'is'ott ki magának

Néhány héttel ezelőtt alattomós be- 
*egség támadta meg. Hosszú ideig 
nenj is tudták tóégállapitaui mi a 
baja. Hiábvalónak bizonyult az or>o* 
sók minden igyekezete Szita Ferenc 
hosszas szetivedés után 29 éves kora 
ban elhunyt.

A tragikus halálesetről értesítettek 
a dunántúli Hajraa'skéren lakó édes- 
aj)ját, aki ma érkezik meg Nagyvá­
radra. A temetéséről its csak ma törté­
nik intézkedés.
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MAGYAR LAPOK

Miilien foglalkozási ágakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

Nagyvárad. X váradi muukaköz 
x ptitri hivatal legújabb kimutatása 
szerint a kux e|kczo foglalkozási áaak 
ban kaphatnak éti keresnek munkát a 
munkanélküliek:

Foglalkozást kaphat: 2 bádogos, 3 
borbelv, 2 cipész. I kovács, 1 x illanv* 
szerelő. 2 asztalos. 3 bejárónő. 3 min­
denes.

Foglalkozást keres: 3 asztalos. 1 bá­
dogos, 3 hútorfényező. 3 csizmadia. 1 
eipőfelsnrészkész.ilő. 6 gépész. I gép­
kocsivezető. 13 férfi és 21 női segéd 
munkás. 1 kárpitos. 2 kereskedőse- 
■;éd, I kerékgyártó. I kovács. 1 kő­
műves. 4 lakatos. 2 magántisztviselő 
fnő), I molnár. 1 sziies, 1 villanysze­
relő. 1 ápolónő, 6 bejárónő. 29 min­
denes. 1 takarítónő. I kapus, 4 ker­
tész. 1 1 szolga.

A közvetítés teljesen ingyenes.

Megbírságolják azokat 
a háztulajdonosokat, akik 
nem nyújtják be idejében 

az adévallomást
A városi adóhivataltól az alábbi hir­

detményt kaptuk közlés végett:
Megállapítottam, hogy az érdekelt 

háztulajdonosok igen jelentős része 
még nein tett eleget házbérvalomási 
iv beadási kötelezettségének.

Nyomatékosan figyelmeztetem az 
érdekelt háztulajdonosokat, hogy sa­
ját érdekükben tegyenek eleget fenti 
kötelezettségüknek és vallomás! ivei­
ket legkésőbb f. évi november hó 30- 
ig nyújtsák be a városi adóhivatal 
földszint 17. sz szobájában, mert el­
lenkező esetben a H. H. Ö. 26. §-a 
értelmében a kivetés során megállapí­
tott adónak 5 százalékát, ha pedig a 
beadására hozzájuk intézett felhívás­
nak a kitűzött batáridőn belül sem 
tesznek eleget, úgy a megállapított 
adónak 10 százalékát fizetik birság 
fejében.

A bevallásra szolgáló nyomtatvá­
nyok városháza földszint 17. sz. szo­
ba iában szerezhetők be. ahol az ér­
deklődők a szükséges felvilágosításo­
kat is megkapják.

Nagyvárad. 1942. november 10.
Dr Reffe/;v s. k.. városi tanácsnok, 

pénzügyi közigazgatási tanácsadó.

Tűz pusztított 
egy nagyváradi 
kereskedő üzle­

tében
Nagyvárad. Szerdán ote 8 óra 

tájban telefonon jelentették a tűzol­
tóknak. hogy Kondás Tibor Rimanó- 
ezv-utea szám alatt lévő bőröndös 
üzletében tűz támadt. A tűzoltók 
nyomban a helyszínre siettek és rgv 
órai munka után sikerült a tüzet — 
“»elv a kiszolgáló asztalt, árut és a 
berendezést fenyegette — eloltani.

Telej szerint a kályhából kipattanó 
szikrából keletkezett s a kár inintegv 
3000 pengő, amelv biztosi'ás utján 
megtérül. * *•

Kévéházakban és vendéglőkben kérje
*• Meoyat l apok at

Nagyváradon alakul meg 
az ország első vasutas 
leventeleány-csoportja

Keresi ury Zsuzsa nyilatkozik a leánycsoport célkitűzéseiről
és terveiről

szellemben és fegyelmezettségben él. 
Nem lesz nehéz tehát a levenlcmoz- 
galmal megszerettetni. Támogatást ka­
punk a szolgálati főnökségtől, helyisé- 
iiit|\ van. csak áldozatos munkára ' an 

most már sziik-ég. Erről pedig gondos­
kodunk mi vasutasleányok..- Egyébként 
magnak szántuk a mi kis csoportunkat. 
Reméljük, hogy nyomában rövidesen 
megalakul a másik nagy katonás fogyrl- 
nuí intézmény, a posta keretén belül is 
a levente-leány cső port. utána pedig a 
többiek is. — mondotta a továbbiakban.

— Első teendőinket természetesen a 
leventenevelés tárgyköréből vesszük, de 
nagy súlyt fektetünk majd a szociális 
szolgálatokra. Segítünk a most megala­
kult MANSz csoportnak a vándorkelen­
gyék elkészítésében és minden más szo­
ciális munkában.

Azzal a benyomással búcsúzunk el a 
megalakulás előtt álló új levente-leány- 
csoport megálmodójától. hogy lelkese­
dése és elszántsága teljes sikerrel fog 
járni.

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
leventemozgalom történetében jelentős 
eseménye lesz a vasutas leánycsoport 
megalakulása, amelyre a napokban már 
sor kerül. A csoport megalakítását Ar- 
rcsztury Zsuzsa. Kereszt ury Lajos MA V 
fölntező leánya vette a kezébe. \ cso­
port megalakulása azért is fontos, mert 
az állam vasutak alkalmazol tálnál kifej­
lődött erős hivatástudat minden téren 
alkalmas összekötő kapocs. Az államvas­
utak intézményein keresztül könnyű 
lesz hozzáférte őzni mindenkihez. Az a I- 
múhely vezetősége készséggel lioesájtot- 
ta rendelkezésre helyiségeit, úgy hogy 
minden előfeltétele megvan a sikernek.
Megkérdeztük Keresztury Zsuzsát, hogy 

mi a terve a megalakítással és milyen 
célkitűzésekkel veszi kezébe a nem 
könnyű munkát?

— A más téren megindult összefogá­
sok indítottak arra, — mondotta. — 
hogy a leventemozgalom megindításáról 
gondoskodjak. A vasutas népség apraja- 
nagyja úgy is bizonyos mértékig katonás

Súlyos ítéletet hozott 
a törvényszék a széna- és ntéz- 

árdrágitók ügyében
Diner András 1000, Schvartz Sándor 800 pengő 

pénzbüntetést kapott
Nagyvárad. A nagyváradi tör­

vényszék dr Rozslay egyes bírája, 
mint uzsorabiróság özv. Lázár Pál ne 
fugyivásárhclyi asszonyt árdrágításért 
100 pengő pénzbüntetésre Ítélte, mert 
33 mázsa szénát a megállapított 7.20 
pengős ár helyett mázsánként 24 pen­
gőért adott el.

Schvartz Sándor nagyváradi. Ka- 
pisztrántér 12. szám alatt lakó 74 
éves szénakereskedő két rendbeli ár­
drágító visszaéléssel volt vádolva 
azért, mert mintegy 2-300 mázsa lu­
cernát és lóherét, továbbá 150 kiló 
zabot a megállapított árnál jóval ma­
gasabb értékben vett és adott cl. A 
két ügyet az uzsorabiróság egyesítet­
te- majd a vádlott beismerő vallomá­
sa után jogerősen 800 pengő pénz­
büntetésre ítélte, amely összeg nem 
fizetés esetén a büntetés 80 napi fog­
házra változtatható át. Elrendelte a 
bíróság az előzetes letartóztatásban 
lévő vádlott szabadlábrahelyezését.

Pap András Templom-utca 30 szám 
alatt lakó váradi szénakereskedö ha 
sóuló váddal terhelten állott az uzso­
rabiróság előtt. A vádlott őszintén 
beismerte hímét, azzal védekezve, 
bogy a bérkocsisok rimánkodtak szé­
náért és ő vem mázsával, hanem 
..szemre1" x ette a szénát, amivel ala­
posan becsapódott, mert 80 mázsa be 
Ivett 10 mázsát tett ki az áru. A szé­
nát nem további eladásra vette és 
620 pengőt ráfizetett az üzletre. A 
bíróság figyelembe vette a számos 
enyhítő idinénvt és a vádlottat 
jogerősen 100 oengőre büntette, el­

rendelve azonnali szabadlábrahelye­
zését.

Diner András 39 éves, Széchenyi 
-tér 6. szám alatt lakó kávéügynök — 
mint lapunkban pár nappal ezelőtt 
megírtuk — 2000 kilogramm méz 
eladását közx etítette egyik váradi ke­
reskedőnek I pengő 10 fillér ár he­
lyett 6 pengő kilónkánti árban. Az 
eladó Pnj) László szí lágy es ebi keres­
kedő -4000 pengő előleget fölvet í a 
szinleges vevőtől* majd 3700 pengő 
utánvét mellett elkiildötte a 20 má­
zsa mézel a kereskedőnek, aki ezután 
feljelentette az árdrágítókat. Diner 
Andrást és Pap Lászlót a rendőrség 
őrizetbe vette, majd átkísértek az 
ügyészségre, az uzsorabiróság pedig 
két nap múlva tárgyalta az ügyet.

A vádlottak védelmét dr Könyves 
Erxin látta el. Diner András a bíróság 
előtt beismerte hogy a közvetítést 6 
pengős árban végrehajtotta. de azzal 
védekezett, hogy neki ebből nem szár­
mazott haszna. Pap László ellenben ta­
gadta a vádat.

Délután folytatta az uzsorabiróság 
a tárgyalást, amelyre beidézte a fel­
jelentő váradi kereskedőt is. Pap 
Lászlót \ égül a bíróság bizonyíték 
hiányában felmentette. I liner Andrási 
pedig 1000 pengő pénzbüntetésre ítél­
te jogerősen.

Szénaárdi ágításért került ezután az 
uzsorabiróság elé Sipai Róza keres 
kedő. majd a bíróság ciejtxe az Üzlet­
szerűség vádját, vétségért 601) pen 
göre büntette a vádlottat.

Vitéz dr. Moldovánvi 
István táblaelnök 

és dr. Hizsalovszky Endre 
egyetemi tanár beszélned 
a Katolikus Akció péntek- 

esti előadásán
Nagyi árad. Saját tud. A világnézeti 

előadássorozatot rendező Katolikus 
Akció különféle szempontokból: il1Pu, 
lógiai, közjogi, társadalmi, pedagó­
giai. szociális és kortörténeti szem­
pontokból. kiváló előadók megvilári- 
tá'sában mutat ja be Immár három hét,: 
keresztény társadalmunknak legfon­
tosabb tarló pillérét: a keresztény há­
zasságot.

X kérdésnek alapvető megvilágítj. 
sál a theológusok adták ebben a négy 
előadásban, mely eddig elhangzott. 4 
házasságnak a Teremtőhöz, Krisztus­
hoz és egyházhoz való viszonyát mu­
tatták be az eddigi szereplők: Dr. 
Seheffler János, dr. Kecskés Pál, dr, 
1lure sell Mihály és dr. Ibrányi Fe­
renc.

Azon sok nézőpont közölt, melyről 
a házasság intézményét vizsgálhatjuk, 
egyik lényeges alap az a kapcsolat, 
amely a házasságot az államhoz és a 
hazához fűzi. Az előbbi inkább jogi 
és politikai vonatkozásokat foglal ma­
gában, az utóbbi pedig nemzeti és er­
kölcsi szemponokat jelent.

Ebből a két szempontból kerül a 
legszakavatottabb hozzáértők részéről 
megvilágításba a házasság intézménye 
a Katolikus Akció folyó hó 13-iki, 
pénteki előadóastjén vitéz dr. Molder 
lányi István a nagyváradi kir,
ítélőtábla elnöke államjogi szempont­
ból mutatja majd a hallgatóság elé a 
házassági intézményt ..Állam és a há­
zasság“ cimii előadásában. Magyar 
nemzeti szempontból pedig dr. Nizsa- 
lovszky Endre, a budapesti Pázmány 
Péter tudományegyetem ny- r. tanára, 
városunk szülötte s egykori diákja s 
ma is őszinte jóbarátja, \ eszi vizsgá­
lat tárgyává a keresztény házasságot 
..Magyar sorskérdések és a szentségi 
házasság“ el mii előadásában. Az elő­
adásokat dr. Gvöngyössy István a 
nagyváradi kir. főügyé­
sze nyitja meg. A kél előadást a m. 
kir. Gábor Áron honvéd tüzérhatlap- 
ródiskola növendékei kötik egybe a 
..Honvéd“ cimii költemény szavaló- 
kórusban történő előadása' al.

Az előadások színhelye: a Kereske 
dclmi Csarnok nagy előadóterme, 
kezdete 13-án. pénteken este pun til­
sán 6 órakor.

Az előadások látogatása díjtalan.
e <9-S-»644

Harminchat 
pécsi városi kislakás 
építésére hirdetnek 
versenypályázatot
A Magyar Tudósító jelenti: A pécsi 

lakáshiány enyhítése-érdekében a 'J' 
ros elhatározta, hogy a 700.000 pen­
gős MAPI kölcsönt kislakások építé­
sére fordítja és eláll attól a tervtől, 
hogy éhből a pénzből fertőtlenítő in­
tézetet és a temetőben ravatalazot 
építsen. Ennek értelmében még no- 
x emberben kiírják a verseny tárgya

XI. évf. Csütörtök, 1942. noxembp

lást 36 ki-lakásos húz építésére. X
tervek szerint még december elejeit 
szeretnék megkezdeni az építkezést, 
úgyhogy a 36 ház már tax as-szal ren­
delkezésre álljon. X MXBJ kölesönön 
kiviil még félmillió pengőt ford it a 
váró-, lakásé pit kezesre.

.hha ■1 r'~3
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD,
SÍHÁ6YI DBZSÖ-UTC4 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egóez évre 30, 

félévre 15, egy bóra 2.50 pengő. 
Poéta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301,
Kéziratokat nem adunk rí»«,.

Egyezmény a finn és magyar posta, 
jgarcatóság kűzött, A MTI jelenti A 
magyar es a finn posta igazgat:>sag kö­
zött külonpoíiai egyezmény jött létre, 
amely lót? december 1-én lép életbe 
jelentős mérséklésekét. biztosit a kol- 
céonös postai forgalomban. A közön­
séges levél postai szállítási dna ?0 
grammig az egyik országból a másik 
ba 20 fillér lesz, a közönséges levelező­
lapé 12 fillér. Más póetai tételeknél is 
jelentősem mérséklik a. dijakat.

MZSALÓVSZKY ENDRE DK EGYE­
TEMI TANÁR RÉSZVÉTELÉVEL ÉR- 
TÉKEZLET LESZ A VÁROSHÁZÁN A
létesítendő főiskola ügyé­
ben Nagyvárad Saját tud Dr. Soós 
litván polgármester szombat délelőtt 10 
érára öezehívta a létesítendő főiskola 
ügyében alakított városi bizottságot, 
hngy érteícezleten tárgyalják meg a kul- 
tui rminiszter beszéde, uta'n kialakult 
helyzetet és meghallgassuk dr. AVssa- 
lovsxky Endre budapesti egyetemi ta­
nárt, aki a főiskola kérdésében bizonyos 
utasításokkal jött Nagyváradra. Az ér­
tekezlet, fontos kérdéseket fog megtár­
gyalni a főiskolával kapcsolatban

Nagy örökséghez: jutott * bolgár ál=
Jagi- A macedónig • Seb tip városban élt 
a dúsgazdag Piperewszki Tódor nagv- 
ipáros Midőn a szófiai törvényszékén 
most szeptember 15-én felbontották a 
végrendeletét, meglepetéssel értesült a 
világ, bogv a Piperewsfiki vagyonának 
?fi százaléka*., m.intégv 160 milljó lávát. 
»z illámra hagyta, amelynek kamatai­
ból Schtipben kórházat, es iskolát kell 
epitem. k végrendelkező elvben felese 
get i?, kóf előzte, h.ogv a rá,ja hagyott 
részt kb. 30 millió lávát, hala,la után 
szinten az államnak juttassa.

Nedves falak szigeteléséhez hasz­
náljunk

TRICO SAL-t 
Kapható: MATER TIVADAR

építőanyag Kereskedőn el 
Kapiszlrán tér 1. Tel. 16—10

Árverési hirdetmény. Dr Do-
C5v Kálmán és Dr Könyves Ervin 
ügyvéd által képviselt Széplaki Fe­
renc javára 1500 P töke., ennek 1041. 
november 21-től jaró 5 százalékos 
kamata, 209 P 60 fillér már megálla­
pított költségek és jár. ir. végrehaj­
tást szenvedők lakásán, üzletében: 
Biharfélegyháza községben Nagy-utca 
94, sz. a leendő megtartására határ­
időül 1042. évi december hó 4. nap­
idnak délelőtti 9 órája tűzetik ki-ami­
kéi a hiróilag lefoglált es a végrehaj­
tás 1 jegyzőkönyv 1—5 és 7. t. a nsz- 
r-'eirt bútorokat, kerékpár, rádió- vas­
kazetta, erődökből kitermelt, vasru- 
da1 borji: s egyéb ingóságokat a 
iegtobbet Ígérőnek, de legalább a 
Bersár kétharmad rrszerét, készpénz- 
fizetés mellett el fogom adni még ak­
kor is, ha a bejelentő fel a helyszínen 
nem jelenne meg, ha csak ellenkező 
kívánságot írásban nem nyilvánít. 
Székelyhid, 1042, évi november hó 
n án. Olvashatatlan aláírás, kir. biró- 
ttcigi végrehajtó. . - -

AZ ERDÉLYI HELIKON novemberi 
ráma ..Erdély legnagyobb magyarja 

«immc-l közli a Mikó Imre serleg-bcézé- 
det. Kovád László 3 nemrégiben el* 
hunyt dr Tusa Gáborról emlékezik meg. 
■lekoly Zoltán Búcsú 3 világfieigtó!" 
címmel Hum ady Sándorról emlékezik 
meg A kolozsvári magyar ezmjitezás 
1'iO éi-es évfordulójának november hó 
1-N-íki jubileumi ünnepe alkalmából két 
tanulmányt kozol 3 folyóirat és pedig 
Pukán szA‘i-11 « Kádár Jolán a kotojs 
vári nemzeti színház első igazgató lábak. 
Kotsi Patkó Jánosnak. Fc*r\ Te Jván pe. 
dig a kolozsvári színjátszás nagy színe- 
ízének SzrCntgy Örgyi Istvánnak életet 
és munkáságát is ha érteti A szépirodal­
mi restben JrUely holtán 'fciűrr Ka­
roly. Hehán Jenő Horváth Imre ír­
tak.

Drucker György névváltoztatása, Pr
Drucker György miniszteri titkár, a 
Külügyi Szemle felelős szerkesztője és 
a Magyar Külügyi Társaság a lel nőké. 
belügyminiszteri engedéllyel eddigi 
családi neve helyett, a boilu?j Baross 
nemzetséghez tartozó anyja után a 
..Baross' nevet vette fel.

KORONA Filmszínházban
A legelső részben színes magvar film

A beszélő köntös
Jávor, Tasnády, Kiss F., Csortos, Bilicsy, Vaszary, Szilassy

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK! Te. 
hintette! orra. hogy a H .M által »/. 
rónáéit légvédelmi készültség még 
tart. a padláson elhelyezett víztartó 
edényékét vízzel kell megtöltve tar* 
tani még november 1 után is .4 viz 
Lefagyása ellen úgy védekezhetünk. 
hogv minden fon literes edénvbe 3— 
4 kilogramm konyhasót keverünk. az 
50 literesbe ennek a mennyiségnek a 
felél, gondoskodva arról, hógv a viz 
időnként meglegyen keverve. miáltal 
a benne levő sómennyiség kicsapódó• 
sát gátoljuk meg. Röviden: vizet kel! 
tartani a padláson még november 1. 
után is!

MEGNYÍLT kí=s _ r cyapjuszövetekben
*1S9HOS dusan felszerelt

áruraktára
Szent Laszlő-tér 5. szám (Pável u. sarok) ----------------- ----------

József Ferenc főherceg ünnepi 
beszéde nyitja meg a vasárnapi 

turáni ünnepélyt
Dr Cholnoky Jenő egyetemi tanár japán, és Ispánovits 

Sándor igazgató finn előadást tart
Nagyvárad Saját tud Városunk 

társadalmi eleténék kimagasló esőmé- 
nye lesz vasárnap délelőtt fél 12 óra­
kor a Szigligeti Színházban rendezett 
turáni ünnepély. A,z ünnepélyt dr vi­
téz József Ferenc királyi herceg, a 
Turáni Társaság védnöke nyitja meg. 
Dr Cholnoky Jenő egyetemi nyilvános 
tanár, a világhírű béológus, a ma­
gyar tudományós élet egyik legkima 
gáslóbb alakja japán vonatkozású elő­
adást tárt, Ispánovits Sándor igazgató 
Finnországról, az ezer tó országának 
szépségeiről és rokónszenves testvér­
népünkről tart előadást. Ispánovits 
alapos ismerője a finneknek, előadá­
sának anyagát közvetlen tapasztala­
tokkal gyűjtötte. Több tanulmányi 
utat végzett Finnországban. Dr Ger­
gely fíy Gábor, a Turáni Társaság 
igazgatója, a turáni eszme mai jelen­
tősegét ismerteti. A turáni gondolat
és célkitűzései különösen az elmúlt 
világháború után jelentkeztek. A tria­
noni megcsonkítások után európai

elszigeteltségünk mindinkább feénitó- 
lag hatott állami, gazdasági, sőt tár­
sadalmi és kulturális életünkre is, 
Küzdésünkéért kerestük és keressük 
téstvérnépéink segítségét, ez az aka­
rás váltotta ki a turáni eszmét, hjvta 
él étre a Turáni Társaságot. A mái 
idők és a jövő Európájának kialakí­
tása parancsolólég kívánja a testyér- 
népemkkél való kapcsolataink kiépí­
tését. és mélyítését. Ezt a célt szolgál­
ja a nagyváradi turáni ünnepély is. 
Az ünnepélyen dr Sods István polgár- 
mester mond üdvözlő szavakat- a zá­
rószót dr Hlatky Endre főispán mond­
ja. Az ünnepélyen az állami leányli- 
ceum és tanítónőképzöintézet énekka­
ra szerepel. Az énekkart Lukács 
László tanár vezeti. Az ünnepélyre 
szóló jegyek a Népművelési Bizottság 
titkári hivatalában (Szilágyi Dezsö-u. 
12, telefon 24—o8| és az Őrszem ke­
reskedésben egységes árban váltha­
tók.

Mién bocsátotta el a Róna-cég 
egyetlen keresztény alkalmazottját?

Jeremiás Ákos megfellebherte a munkabíróság elutasító
határozótól

Vagy várad Fáját tud. A nagyváradi 
törvényszék Veres-Harmothy-Kolumbán
tanácsa ma tárgyalta Jeremiás Ákns 
nagyváradi lakosnak, a Róna Andor-rég 
volt alkalmazottjának felebliezését, me­
lyet jogi képviselője, dr. Kraintk Sár 
dór útján a vagy varad:
*9 10 unvrnű. i I.’ :n huzoll ha' . r / i'ü 

• ■licit adott be.
1' ulebhezcsc indokulaialian Jercmiu-

eló'adía. hegy 1915 május 1 én lépett az 
alperes cég szolgálatába, mint magán 
tisztviselő és ezzel a jelleggel különbö­
ző minőségben és beosztásban szolgálta 
a rég érdekeit egészen 19.30 február hó 

■r'iái 2! év-g — amikori« a!* 
J1 ■ . a ’’a ; -ugl k i*. ’’- ,I r* ’I*
' •: . I r '■ i I 1 11 -1 ■ • I! i-!h r ■ .
tolla. Wie egy üli a Rótt3 icbiti 
kalmazottainak is felmondott, dr a fel-

m.óndási idő elteltekor valamennyit visz- 
ezatartotta kivéve St. az egyetlen ■ ke- 
re'ztény alkalmazottat s ellentétben a 
felmondó le'élb«n hivatkozott gazdasá 
j:i h»lvietre elbocsátás után azonnal 
hírdetéjt telt f.óz.-é a kolozsvári Uj Ke- 
let című ei-ni:* a lapban ezzel a szö- 

.1 oec», ..konfekció ‘rakmahól ügyes el- 
adó* kerekek. Fára Andor nagyváradi 
kor fékei ős háza Röviddel «rután a 
Róna-cég tényleg vett is fel új alkal­
mazottakat kizárólag zsidókat. Megjegy­
zi még 3 f érését, hogy mindez abban 
ar időben történt amikor az uralmon 
lévő Goga-kormány meghozta a zsidók 
«Feni első törvényes intézkedéseket és 
így, mint egvetJen katolikus, keresztény 
embert ellenségeskedéssel nézték az üz­
letben Reá ar elboeeájtásból helyrehoz­
hatatlan kár származott. m»rt. miután
csak egyedül öt bocsátották el. jelent­
kezésekor mindenütt bizalma ti ans agsal 
és gyanakvással fogadták s többé a 
konfekció* szakmában nem is tudott el­
helyezkedni. Panaszával a Munkabíró- 
sághoz fordult, amely azonban kerese­
tét elutasította. Felébb eresében most en­
nek az elutasító végzésnek megváltoz­
tatását illetve 200 ezer leinek megfeje­
lő erkölcsi es anyagi kártérítés megíté­
lését kéri, miután több. mint két évig 
nem tudott elhelyezkedni 5 az utolér» 
havi fizetése a Rona-cégné! 5500 le.) 
volt.

A bíróság ui tárgyalást tűzött ki a? 
ügyben

Folyóirat-szemle
A KÜLÜGYI SZEMLE NOVEM­

BERI KÖTETE A Magyar Külügyi 
Társaság kiadásában és Baross 
Drucker György szerkesztésében meg­
jelenő Külügyi Szemle novemberi szá­
ma a szokott változatos, időszerű tar­
talommal most hagyta el a sajtót- Dr 
Félegyházy József teológiai tanár ..A 
tegnap és ma pápai diplomáciája" 
cimü nagyszabású tanulmányának kü­
lönös időszerűségét adnak azok a tár­
gyalások. amelyeket legutóbb XII. 
Pius pápa Roosevelt megbízottjává!, 
1 aylorral folytatott, Portugália es 
Európa címen részleteket kozol a 
Külügyi Szemle abból a világszerte, 
nagy feltűnést keltett beszédből, ame­
lyet Salazar portugál miniszterelnök 
a semlegességről és az új világrendről 
tartott. Szentkirályi József intézeti 
tana ismerteti Bodza Milán volt 
cseh-szlovák minis zt er elnöknek a kő- 
zépeuröpsi federation)! irt, legutóbb 
Londonban megjelent müvét Dr Ker­
tész János szotiográfus a legutóbb 
megkötött csehszlovák-lengyel egyez 
mennyel összefüggően „Lengyei-,--seb 
ellentétek a történelem folyamán 4 
címen irt cikket. Végű! báró Wesse­
lényi Miklós publicista „A Fekete- 
tenger problémái" címen irt időszerű 
tanulmányt, kapcsolatban a tengek - 
csapatok kaukázusi előretörésévé! A. 
rovatok ez alkalommal is gazda írok 
•** időszerűek. R••számolnak az utolsó

‘t k 1 iieiu'z.etkÖr* jogi
k's< hí' iiá"gazé o'gi t inné- 
nveirőL
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Milyen névre 
állítható hi elvált nő 

tparigazolványa ?
Ejry cl'áll asszony panasszal élt a 

kereskedelmi miniszternél az alsóbb 
fokú iparhatóság ellen, mert a reszt­
re kiadott iparigazolványt nem elvált 
férje nevére, hanem leánykori nevére
állították ki

A keres kiül. Imi miniszter a felül- 
\ izygálaíi kérelmet elutasította. Meg­
állapítást u>ert ugyanis, hogy a biró- 
iág a házasságot az asszony vétkessé­
géből bontotta fel, már pedig a tör­
vény szerint az elvált vétkes nő férje 
nevét nem viselheti, ellenben a nem 
vétkes nő a férj nevét a házasság fel­
bontása után is megtarthatja, ha ezen 
akaratát a perben kifejezte. A biró 
köteles a nőnek ezen jogát a felbont i 
Ítéletben kimondani. Miután tehát a 
házasság az asszony hibájából beuta­
lóit fel, ebből következik, hogy a nő 
a válóper befejezése után nem hasz­
nálhatta már férje nevét. Ilyenfor­
mán iparjogositványt sem válthat volt 
férje nevére, hanem leánykori nevére

RADIO
PÉNTEK, NOVEMBER 13. 

Budapest I,
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. I-Iirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Szórakoztató zene.

Laphatn: Japán zongoraverseny, 
c-moll. Zongora: a szerző.
Torday Árpád dr egyetemi rend­
kívüli tan-ár orvosi előadása. 
Országos Postászenekar. 
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Vadak Sándor cigányzene-kara.
Sí mony iné Gróh Klára hegedül. 
Diákfélóra.
Rádió a rádióról.
Radius Gábor tánczenekara. 
Sportközlemények.
Szöilösisy Alfréd előadása a há­
borús közúti közlekedésről.
Német hallgatóinknak.
Magyar népmuzsika. Irta és ösz- 
szeáUitotta Molnár Imre dr, a Ze­
neművészeti Főiskola tanára. — 
Közreműködik Szccsődi Irén és 
Szigeti Sándor zenekari kísérettel 
A Filharmónia Társaság hangver­
senyének közvetítése az Opera­
házból.
Peérv Piri verseket mond.
Operett részletek.
Mecseki Rudolf és Szőnyi Jenő 
kclzongorás műsora.
Gáspár Lajos cigányzenekara. 
Rádiózenekar.

10.15
11.15

12.10
13.30

11.00
15.20 
10.00 
17.00 
17.10 
17.80 
17.-10

.18.00
18.20

Sportkörökben Holló Zoltán 
miniszteri biztos lemondására

számítanak
Dr. Dalló Gyulát emlegetik az utódlással kapcsolatban

ahogy ő szerette volna,

Budapest II,
17 00 Kisházx né Magyar Franciska ma­

gyar nótákat énekel, kiséri Danvi 
Pali cigányzenekara.
Sárkány Sándorné elbeszélése. 
Bagossy Judit zongorázik.
Lsudi: Arleki-n bosszúja. Enzo de 
Muro Lom an to és Maria Zamboni 
Gyorsíró tanfolyam.
Tánczene.
Meet erb á-zy Jenő előadása. 
Debussy: g-rnoll vonósnégyes.

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol

20.10
70.25
21.20

Kft TORS

A agyvárad. Saját tud. Az Erdélyi Nép­
lap csütörtöki száma érdekes cikket kö­
zöl a NAC vezetőségében már több mint 
egy hónapja tartó válság íijalih fejlemé­
nyeiről. Az Erdélyi Néplap többek kö­
zött ezeket írja:

Alig múlt el hónapja annak a nagy 
sport szenzációnak, amikor minden át­
menet nélkül felfüggesztette a NAC 
önkormányzati jogát és az ügyek vi­
telére miniszteri biztost rendeltek ki- 

Ám a kibontakozás mégsem ment 
olyan simán, mint ahogy az első lá­
tásra gondoita a miniszteri biztos. 
Több tárgyaláson keresztül próbálták 
áthidalni az ellentéteket, de teljes 
egészében sohasem jutottak dűlőre s 
végül is odavezetet a kérdés kiélező­
dése, hogy Holló Zoltán legjobb szán­
déktól vezettetve sem volt képes a 
NAC érdekeit úgy szolgálni, mint

s igy végér­

vényesen megérlelődött benne az az 
elhatározás, hogy lemond tisztségéről

Holló Zoltán lemondásával kapcso­
latosan felvetődött a kérdés, hogy mi 
lesz Jency Rezső helyettes miniszteri- 
biztosságával. .] agászkörökben úgy vé­
lekednek. hogy a miniszteri biztos le­
mondása maga után vonja helyettesé­
nek távozását is, mert hiszen el sem 
képzelhető, hogy az egyszerre, kineve­
zett két összefüggő tisztségből csak az 
egyik vonja le a konzekvenciát a ne­
hézségek miatt.

Természetesen Holló Zoltán lemon­
dásának hírére azonnal megkezdőd­
tek a találgatások is. hogy vájjon ki 
követi őt a miniszterbiztosi székben. 
Legerősebben tartja magát az a hir. 
hogy Dalió Gyula dr városi tanácsno­
kot szemelték ki illetékes helyen utó­
dul, mint aki megfelelő sportvezetői 
múlttal rendelkezik ahhoz, hogy vég­
legesen rendezze a NAC belső iigveit

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Róraer-tér 1. (udvarban.)

40 éve voít az 
labdarugó

Idén, október 12-én volt negyven 
éve, hogy Európában az első nemzet­
közi labdarugómérkőzést lejátszották 
1902-ben ugyanis Magyarország és 
Ausztria álltak egymással szemben 
Bécsben, a mérkőzést Ausztria nyerte 
meg 5:0 arányban. A két ország csa­
patai 1903-ban már kétszer találkoz­
tak Budapesten és Bécsbcn. Azóta pe­
dig alig múlt cl év, hogy ne mérték 
volna össze erejüket. Utánuk jött 
Franciaország és Belgium, ezek 1904-

első nemzetközi 
mérkőzés

ben játszottak először Brüsszelben. 
1905-ben kezdte Hollandia és Svájc. 
Németország első nemzetközi mérkő­
zését 1908-ban játszotta Svájc ellen 
Bázelben. Ekkor lépett a sorba Svéd­
ország is. Legkésőbb Spanyolország 
és Portugália mérkőztek nemzetközi­
leg: a spanyolok 1920-ban az antwer­
peni olimpiászon, a portugálok pedig 
1921-ben. Ma már el sem képzelhető 
a sportélet az országok közli labda­
rugó mérkőzések nélkül. (TEK).

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker k*» TihílF Szécllcuy<
Órák TÓirlr. eladása, szakszerű alakítása, javítása HO I lUUl g tér 6.

SZÍNHÁZ
,Denevér“ Kovács Irén fellép­

tével péntek estétől
Párisi experess, az idény lcgmulat- 

ságosabb operett-újdonsága csütörtö­
kön este x an a színház műsorán. 
Gyönyörű kiállítás! Aki 3 órára el 
akarja feledni bújátbaját, okvetlen 
nézza meg a -Párisi express1'-!. 3 órás 
kacagó orkán.

Denevér, Strauss János örökbecsű 
nagyoperettje Kovács Irén felléptével 
pénteken este premier bérlet kereté­
ben kerül felújításra. Gyönyörű kiál­
lítás. Elsőrendű szereposztás. Telje­
sen új, eredeti díszleteket Ütő Endre 
tervezte és festette A II. felvonás 
táncduettjét Kclcly Aranka és Bertha 
András táncolják. Ezt a gyönyörű 
inuzsikáju nagyoperettel, melyet D:i 
niss Győző rendez, pénteken este pre­
mier bérletben, szombaton este A- 
hérfetben, vasárnap este bérletézünct- 
ben játsza a színház

Szombaton délután negyed 4 óra­
kor az idény legnagyobb sikerű xigjá

téka. a Gazdátlan asszony x an a szín­
ház műsorán filléres helyárakkal. Je­
gyek 30 fillértől 170 fillérig.

Vasárnap délután negyed 4 órai 
kezdettel Kovács Irén felléptével 
Sybill, Jakobi X iktor hires nagyope­
rettje kerül színre olcsó helyárakkal. 
Jegyek: 40 fillértől 260 fillérig.

Bohémélet. Puccini operája novem­
ber 24-cn van a színház műsorán Pa­
ta kv Kálmán Kőszeghy Teréz, dr 
Dalnoky Viktor, Csóka Béla és 
Sző Is I). Péter operaénekesek fellép­
tével. Felemelt hely árak! Jegyek elő­
vételben már válthatók. A m. t. pre­
mier bérlő közönség helyeit a szín­
házi pénztár november 14-én (szom­
baton) este 6 óráig fenntartja

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este: Párisi expressz.
Pénteken este: Denevér (premier

bérlet).

Szombaton délután: Gazdátlan asz- 
szony.

Szombaton este: Denevér fA-liér 
let).

Vasárnap délután: Sybiil.
X tsárnap este: Denevér

APROmSDETM
Més-uéte.,

Aranyat, ez.üstöt, drágaköveket ve 
-zek. Has,inger ékszerész, Rákoczi-ut
8. szám.

363
Jó hangú rádió, olcsón eladó k« 

xács, Halász-u 11. ’
Tüzelési célokra alkalmas naprafur- 

gohej kapható a Vegyi és Élelmiszer- 
ipari V. t.-n-ál, Ányos Pa.]u. 2—0. 391

Aranyat, ezüstöt briliánst váeárol 
1 arján ói ás.ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185

Jó karban levő harmóniumot keres 
az almás fogy vernek i plébánia. Ajánla­
tok a kiadóban.

Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc.
153

Briliansot, aranyat, ezüstöt veszek 
Vjktor ékszerész, ltákóczi-ut 3. 35g

Kombinált szoba bútort kifogástalan 
állapotban, lehetőleg sötét sztnben meg. 
vételre keresek. Cimet a kia lóba ké- 
V'k-_____________________________ _ 1,92

Teljesen kifogástalan rekaruiet meg. 
\ ételre keresek. Cimet a kiadóba ke-
lck-___ __   893

Jó hangú cimbalom eladó. Érdeklő­
dők címűiket adják le a kiadóba, 3(4 

Alig használt kocsibunda és lábzsák, 
báránybőr béléssel eladó. Cim a kiadó­
ban. 896

hyalím
Ha ingallaut venni vagy eladui akar, 

úgy forduljon bizalommal

Pintér János eng.
ingatlanforgalmi irodához

Hitler Adolf u. 15. — l el. 1499,, 1040.

Eladó kétszobás, kouyhás magán-
haz. Össi lelep. Baj nők-u 13. 373

Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap« 
hatók be láb Iá zásra. Jelinek ingatlan-
iroda, Teleki - u. 2. 339

•ííf&st

Fiatal keresztény fűszer kereskedő se­
géd állást keres. Cim: Czikle Janóé, 
Dombegyház, Csanád megye. 383

Menteié
VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja­

kab műszerésznél, Kossulli-ulr.a 6.

tízlctbövités céljából csendes társat, 
esetleg közreműködőt keres jóforgaltnu 
faipari vállalat. 20—35.-000 pengő.el 
megfelelő biztosíték mellett. Biztos 
megélhetés, jeligére a kiadóba. 39*

KIADÖTULAIDONOr
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA h

F4- és lelelósstetkeszlő

Bi. Paál Alpári
t eleió» ki»dc>.

Dr Schelfler Ferene
• Szent Lás/ló-nyomds h
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Készült a Szent László-nyomda r. 4 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagy» 

Dezső-utca 5. szám.

Nagyvárad térüépe
fekete nyomással P. !

kapható a
A9Y4R LAPOK kiadóhivatalábai]

kirí r -*i |T - rii -ifci.y t
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